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„JÖESTETI! Ujsá 

n 

a békés megoldást keresi 
Willam Sírané elndalt Moszkvába - London zését - A magar törvényhozás lelagatal : eröd a szovjet-határ lelé a Balt-lal! 

heluzet . Merényieiei kis 
Az elmult hétfői nap sem hozott 

különösebb politikai szenzációt. Mind- 
össze a következők emlithetők meg: 
William Strang brit megbizott elin- 
dult Moszkvába, hogy átadja a leg- 
ujabb brit, francia és lengyei javaslat 
szövegét. Strang indulását Chamber- 
lain miniszterelnök jelentette be az 
alsóházban anélkül, hogy ez különö- 
sebb feltünést, vagy lelkesedést kel- 
tett volna. Ugyanakkor Chamberlain 
bejelentette azt is, hogy Róma nem 
sértette meg a brit-olasz egyezményt 
és hogy Anglia még nem ismerte el az 
albániai annezxiót. Az olasz lapok állást 
foglalnak Halifar és Chamberlain 
békenyilatkozatával kapcsolatban és 
megállapitják, hogy helyzeti enyhülés- 

ről mindaddig, amig Anglia kézzel fog- 
ható jóvátétellel nem igazolja békés 
szándékait, szó sem lehet. Az uj ma- 
gyar parlament megtartotta első for- 
mális ülését és a magyar élet pártja 
is összeült első megbeszélésére. Ezen 
Csáky külügyminiszter és Teleki mi- 
niszterelnök is nyilatkoztak. A Balti- 
államok hir szerint megkezdik hatá- 
raik megerősitését a szovjet felé, ami 
azt jelenti, hogy Riga és Reval semmi- 
féle körülmény között sem teszik ma- 
gukévá a brit-szovjet szerződésből folyó 
biztositéki politikát. A danzigi kérdés 
egyre több aggodalmat okoz a brit! 
közvéleménynek, amint azt az Evening 
Standardban megjelent cikk igazolja. 
A belga és francia sajtóban vita indult 
meg Pierlot legutóbbi nyilatkozata 
felett, ami azt jelenti, hogy a belga 
közvélemény teljes mértékben osztja 
kormánya független és semleges kül- 
politikáját. 
Részletes jelentéseink a következők: 

ELINDULT MOSZKVÁBA 
WILLIAM STRANG BRIT 
MEGBIZOTT 

((LONDON.) A brit alsóház tegnap 
délutáni ülésén Chamberlain minisz- 
terelnök egy hozzá intézett kérdésre 
kijelentette, hogy 

a brit-orosz-francia szövetségi tár- 
gyalások ügyében nincs ujabb 
mondani valója. Mindössze azt kö- 

zölheti, hogy William Strang elin- 
dult Moszkvába. 

Egy további kérdésre azt válaszolta, 

hogy 
Strang missziójára vonatkozólag 
nem közölhet semmit, mert min- 
den attól függ, vajjon a szovjet 
kormány hajlandó-e magáévá tenni 

a most eljuttatott brit és francia 
! javaslatokat. 
Az egyik képviselő azt kérdezte ez- 
után, hogy Itália nem sértette-e meg 
az olasz-angol egyezményt azáltal, 
hogy Spanyolországnak fegyvereket 
szállit? Chamberlain miniszterelnök 
kiielentette, hogy 

Róma nem sértette meg egyetlen 
pontban sem az egyezményt, mert 
Ciano gróf olasz külügyminiszter 
már ez év márciusában közölte 
lord Perth nagykövettel, hogy a 
polgárháboru befejezése után fegy- 
vereket fog Spanyolországnak szál- 
litani, amihez a brit kormány meg- 
adta hozzájárulását, mert a fegy- 
verszállitást megakadályozni, ha 
megrendelő és szállitó van, amugy 

sem lehetne. 

A további kérdések során a miniszter- 
elnök kitért a Thetis katasztrófájára 
és közölte, hogy a kiemelési munkála- 
tokat csak három hét mulva lehet 
megkezdeni, mert addig tart, amig a 
megfelelő eszközök elkészülnek. Ez a 
kijelentés viharos ellenzésekre adott 
alkalmat, ami annak a jele, hogy a 
brit közvélemény a szerencsétlenség 
felett nem tud napirendre térni. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy 
William Strang elutazása előtt hossza- 
sabb megbeszélést folytatott Halifax 
külügyminiszterrel és Maisky londoni 
szovjet nagykövettel. Ez utóbbival 
ismertette a brit javaslat szövegét. 
Strang Londonból Varsóba repül, ahol 
egy napra kiszáll és fontos megbeszé- 
léseket folytat Beck külügyminiszter- 
rel, aki átadja neki a lengyel megol- 
dási javaslatot is. Varsóból vonaton 
folytatja utját Moszkvába, ahol a brit 
nagykövetség személyzete fogadja. 

legsürdősebb feladatai - 
amok - Valtozatlanul sulyos a lenénel-néeme 
ereltek meg a kinai ansol nagykövei ellen 

Albánla bekebele- 
Erőditményeket épltenek 

Hogy meddig marad Strang Moszkvá- 
ban, megjósolni nem lehet, mert az a 
tárgyalások menetétől függ. A nem- 
zetközi sajtó továbbra is igen nagy 
figyelmet fordit Strang missziójára. 
Megállapitható, hogy a brit és francia 
sajtó nagy része meglehetősen boru- 
látó magatartást tanusit az ered- 
ménnyel szemben. Még a brit kor- 
mánypárti lapok is azt irják, hogy a 
megállapodásért a brit politika nagy 
árat fizet anélkül, hogy ellenszolgálta- 

tást nyerne. Ezalatt irja a Star - 
a totális államok diplomáciája tovább 
folytatja tevékenységét a brit politika 
ellen, amely előbb-utóbb érzékeny 
veszteségek formájában fogja éreztetni 
hatását. Az Observer még nem tártja 
ugyan „lefutottnak a versenyt", de 
szerinte már is látható, hogy a brit 
tervnek sok olyan hibája van, amelyet 
az ellenfél kellő propagandával sike- 
resen kihasználhat, amit ezt a dán, 
észt, lett, neémet megnemtámadási szer- 
ződések is igazolják. A Manchester 
Guardian már is tudni véli, hogy az 
emlitett államok után Svédország, 
Norvégia és Finnország is megkötik a 
megnemtámadási szerződéseket, ami 
azt jelenti, hogy 
Északeurópa Nagybritannia részére 

elveszett. 
A Daily Mail könnyen végzetessé vál- 
ható csalódást jósol és a munkáspárti 
Daily Herald is óva inti olvasóit a tul- 
zott reményektől. 

Halifax és Chamberlain nyilatkozatai 
olasz megvilásitásban 

(RÓMAl) Az olasz sajtó egyre részle-[kot és ellenségeskedést. Amig tehát a 
tesebben foglalkozik a brit miniszter- 
elnök és külügyminiszter békenyilat- 
kozatával. A Lavoro Fasista tegnapi 
vezércikkében a kéndésről irva, a kö- 
vetkezőket mondja: 
- Az olasz közvélemény a jó felté- 

telezésében hajlandó elhinni, hogy a 
két nyilatkozatot nem a taktika, ha- 
nem valóban a békekészség diktálta. 
Mégis ellenvetéssel kell élnie, mert 
Chamberlain azt mondotta, hogy 
Nagybritannia hajlandó leülni tár- 
gyalni, ha a totális államok és igy 
Németország is hajlandó lemondani az 
erőszak alkalmazásáról. Ez a kijelen- 
tés bizonyos 
jelent. A kérdés csak az, hogy mivel 
teremtheti meg Németország ezt az 
előfeltételt? Azzal-e, hogy beszünteti 
a fegyverkezést, vagy hogy felhagy a 
bekeritési politika elleni védekezéssel, 
vagy letér az önellátási politikáról, 
amelyet a demokráciák kényszeritettek 
reá? Bármelyiket tenné is, kiszolgál- 
tatná magát a demokrata hatalmak- 
nak, amelyektől az utóbbi évtizedek- 

J ben nem tapasztalt mást, mint erősza- 

ságokat. 
elvett gyarmatokat és rendezi Danzig 

erkölcsi előfeltételezést 

londoni diplomácia és a kormány tag- 
jai tárgyi alapokon nem nyugvó aján- 
latokat tesznek, szó sem lehet semmi- 
nemü előfeltétel megadásáról. Anglia 
nagyon jól tudja, hogy a világháborut 
követő időkben Berlinnel nagy igaz- 
ságtalanságok történtek. Ezeknek kö- 
vetkeztében a beszéd helyett az egyet- 
len és jószándékot igazoló lépés csak 
az lehet, ha a Foreign Office enyhiti, 
illetve meg is szünteti az igazságtalan- 

Nevezetesen, visszaadja az 

város jövőbeli helyzetét, különös tekin- 
tettel annak földrajzi helyzetére. Ez a 
rendezés megoldaná a korridor-problé- 
mát is - fejezi be fejtegetéseit a lap. 

ANGLIA NEM ISMERTE EL 
AZ ALBÁN ANNEXIÓT 

(LONDON.) Chamberlain miniszter- 
elnök az alsóház tegnapi ülésén egy 
hozzá intézett kérdésre kijelentette, 
hogy az a tény, miszerint Anglia meg- 
szüntette a tiranai követséget, még 
nem jelenti, hogy Nagybritannia elis- 
meri az albániai annexiót. A brit kor- 
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szűntette Be csupán a Kkövetséget, kon- 
zulátussá változtatva azt. 

A SVAJCI SAJTÓ A BRIT- 
FRANCIA-OROSZ MEGEGYE- 
zÉS ELLE 

(BERN.) A' svájci sajtó William 
Strang moszkvai utjával kapcsolatosan 
szinte egyértelmüleg a tervezett szö- 
vetség ellen foglal állást. 
azt irja, hogy 

a Komintern eddigi müködését 
ismerve, a szövetség nem lesz más, 
mint a forradalmi szellem növe- 
lése, ami különösen a kis álla- 
mokra lehet végzetes hatással. 

Hasonlóképpen irnak a többi lapok is. 

AZ UJ MAGYAR PARLAMENT 
ELSŐ ÜLÉSE 

(BUDAPEST.) Az ujonnan megvá- 
lasztott képviselőház tegnap tartotta 
első ülését, amelyen Magyari Kossa 
Lajos elnökölt korelnökként. Az ülés 
csak néhány percig tartott. Este a ma- 
gyar élet pártja tartott értekezletet, 
amelyen felszólaltak Csáky külügymi- 
niszter és Teleki miniszterelnök is. A 
miniszterelnök hosszu beszédben vá- 
zolta a kormány programját, amely a 
keresztény nemzeti szellemen alapul 
és célja a társadalmi válaszftalak tel- 
jes megszüntetése, a kláltó különbözé- 
sek eltüntetése, a külpolitikai tevé- 
kenység erélyes folytatása, a földbir- 
tokreform keresztülvitele és a belső 
konszolidáció tökéletes megvalósitása. 

MEGERŐSITIK SZOVJET 
FELÉ ESŐ HATÁRAIKAT A' 
BALTI-ÁLLAMOK 

(BERLIN.) A német diplomáciai kö- 
rökben tudni vélik, hogy azok a Balti- 
államok, amelyek a Harmadik Biroda- 
lommal megnemtámadási szerződést 
kötöttek, megerősitik a szövjet felé eső 
határaikat. Ez a megerősités a Har- 
madik Birodalom tudtával, beleegyezé- 
sével, sőt segélyével fog történni és azt 
célozza, hogy háboru esetén megaka- 
dályozza a vörös hadsereg átvonulási 
szándékait. Az erre vonatkozó megbe- 
szélések hir szerint a legközelebbi na- 
pokban meg is indulnak. 

ANGOL VÉLEMÉNY A 
DANZIGI KÉRDÉSBEN 

(LONDON.) Malcolm Thompson, a 
közismert brit rendőr-iró az Evening 
Standard hasábjain hosszu cikket kö- 
zöl a danzigi kérdésről és kijelenti, 
hogy ezért egyetlen angol ember éle- 
tét sem szabad feláldozni. A problé- 
mát meg lehet és meg kell oldani olvan 
alapon, amelyet a való helyzet me 
követel és pedig a Harmadik E 
lom javára, mert ez felel meg a v 
helyzetnek. Danzigot nem lehet len- 
gyellé tenni, mert lakóinak százalék- 
aránya 82-18 a németség javára. 

BELGA-FRANCIA SAJTÓ- 
VITA PIERLOT NYILATKO- 

ZATA MIATT 
(BRÜSSZEL.) A belga sajtó nagy 

megütközéssel ir a francia lapok leg- 
utóbb megjelent és Pierlot miniszter- 
elnök nyilatkozatával kapcsolatos meg- 
állapitásairól és közli, hogy azokat 
Párisban teljesen félremagyarázták. 
Pierlot miniszterelnök ugyanis a belga 
lapok szerint azt jelentette ki. hogy 
Belgium nem semleges, de független 
áallam marad. Ezt a Temps ugy magya- 
rázta, hogy Belgium letért a semleges- 

A „Suizze" 

ség utjáról és függetlenül mindentől 

mány a helyzeti kényszer hatása alatt katonai közeledést keres a demokrata



nagyhatalmakhoz. A beállitás - irják 
a belga lapok - helytelen, mert Pier- 
lot pillanatra sem kiván állást foglalni 
az ideológiai küzdelemben és függet- 
lenségét megóvja ugy a demokráciák, 
mint a totális államok befolyása elől. 

A HELYZET VÁLTOZATLA- 
NUL FESZÜLT 

(DANZIG.) (Rador.) A német és len- 
gyel helyzet változatlanul igen feszült. 
Danzigban ujabb kisebb-nagyobb inci- 
densek történtek. Egy Léipinsky nevü 
lengyel vámjelügyelő kémkedés vádjá- 
val történt erőszakos letartóztatása 
csak még jobban kiélezte a helyzetet. 
Ugyanakkor Lengyelországban az uk- 
rán diákság politikai szervezkedése is 
gondokat okoz és az ukrán diákszer- 
vezetek müködését a hatóságok be is 
tiltották. A lengyel lapok szerint Né- 
metország minden lehetőséggel igyek- 
szik kiélezni a helyzetet. Ilyen körül- 
mények között számitani sem lehet 
arra, hogy békés kibontakozásban re- 
máénykedhessenek. A danzigi lengyel 
fő biztos erélyesen tiltakozgott egyéb- 
ként Lipinsky letartóztatása miatt. 

NÉMET CÁFOLAT 
(BERLIN) (Rador.) A DNB a legha- 
tározottapban megoáfolja azokat a hi- 
reket, hogy Lutze, a 
vezérkari főnöke ellen bármiféle me- 
rényletet kiséreltek volna meg. Ezek- 
nek a hireknek semminemü alapjuk 
nincsen. Ugyanakkor Lipeséből jelen- 
tk, hogy tegnap ott is gyászünnepsé-! 
get tartottak a Kladnóban meggyilkelt 
Kniest német rencdőrtiszt emlékére, 
miután ő Leipzig-i származásu volt. 
Prágából viszont azt jelentik, hogy 
Elias cseh miniszterelmök tegnap meg- 
jelent Franck protektbrátusi államtit- 
kárnál, akinek legmélyebb sainálkozá- 
sát fejezte ki Kniest meggyilkolása 
miatt. Kijelentette, hogy az áldozat 
édesanyjának 50 ezer csehkeorena kár- 
téritést fizettek ki. Végül tudomásul 
vettee hogy Kladnóban 100 német 
rendőrközeget fognak szolgálattételre 
beosztani. 

AMERIKA KÖTELESSÉGE 
(NEWYORK.) (Rador.) Roesevelt 

elnök beszédében kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok kötelessége a gyön- 
gébb nemzetek segitségére sietnie. 
Utalt ezzel kapcsolatosan Ausztria, 
Csehország, Albánia és a Memel-vidék 
sorsára, majd kiemelte, hogy az angol 
uralkodópár látogatása Amerika és 
Anglia baráti kapcsolatát csak még 
jobban megerősitette. 

A MAGYAR TÖRVÉNYHOZAS 
UJ FELADATAI 

(BUDAPEST.) Gróf Teleki Pál mi- 
niszterelnök beszédében kijelentette, 
hogy Magyarország az alkotmányosság 
utján marad a reformok gyors meg- 
walósitásával. Ezek között első helyen 
áll a földreform. 

Kivételes sürgősségü esetekben a 
kormány a parlament utólagos hoz- 
zájárulása mellett fog intézkedni. 
Külpolitikai téren a régi kapcsolatok 
fentartása mellett van és igy kivánja tes 
a béke politikáját folytatni, uj barátok 
szerzése mellett. Legfőbb program a 
hadsereg fejlesztése és a gazdasági 
önállóság minél teljesebb megterem- 
tése. A nemzeti önállóság legteljesebb 
megvédésével. A' 
feladata szerinte a felvidéki képvise- i 
lőknek a törvényhozásba való ujbóli 
behivása és a Kárpátalja hivatalos 
bekebelezése. További feladat a ház- 
szábályok korszerü módositása. A mi- 
niszterek által előterjesztendő reform- 
jávaáslatok között szerepelnek különféle 
szociális törvények, az ui állampolgár- 
sági törvény, felsőoktatás reformja, a 
hadsereg átszervezése, a mezőgazda- 
sági munkások aggkori biztositása, 
repülőalap létesitése, sajtó- és szövet- 
kezeti reform, munkáskamarák felálli- 
tása stb. 

HALIFAX UJABB BESZEDE 
(LONDON.) (Rador.) Halifax az alsó- 

házban kijelentette, hogy Strang 

moszkvai utjának befejezése előtt nem 
kiván nyilatkozni a szovjettel való 

rohamosztagok 

képviselőház első Az 

nyos nehézségek, de ezeket megfelelő 
tárgyalások mellett le lehet küzdeni. A 
távolkeleti kérdésben Anglia mielőbbi 
megbékélést óhajtanáó Mint ahogy 
minden vonatkozásban a békés tárgva- 
lások utját igyekszik egyengetni. 
Egyébként hangsulyozta, hogy Cham- 
berlain miniszterelnöknek ugyanez az 
álláspontja, mert a bizalom légkörét 
szeretné megteremteni Európában, ami 
a Moszkvával való tárgyalások kése- 
delmeskedését illeti, ezért Angliát nem 
terheli semmifele felelősség. 

TÁVOLKELETI HELYZET 
(CSUNGKING9 (Rador.) A japánok 

tegnap több helyen ismét heves légi- 
támadásokat intéztek, amelyek nagy 
károkat okoztak és sok ember pusztu- 
lásával jártak. Sanghaii hiradás sze- 
rint a kinai angol nagykövet ellen, 
amikor gépkocstján haladt, jasé 

FIGYELEM! 

matok kérdésében mutatkoznak bizo- tet kiséreltek meg és rálóttek kocsi- 
jára, de a golyók nem találtak. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(LONDON.) Boris bolgár király kö- 
zelebbről Londonba érkezik és a Daily 
Express szerint György görög király 
is ellátogat oda. Valósáln hogy az 
angol diplomácia rá akarja venni Bul- 
fn a Balkán szövetséghez való csat- 

álrai atárán si ar v 

épitési munkálatai é dőtt al. 
lanak. Ez az erődvenal hir szerint rend 
kivül nagyjelentőségü. 
ERUZSÁLEM,) Palesztinában hir 

szerint sorozatos merényletek történ- 
tek. A merényleteknek igen sok áldoza 
tuk van. Macdonald ango ymatigyi 
miniszter ma Genfbe uta a 
épszövetség mellett müködő állandó 

A THALIA MOZGOBAN 6 FIGYELEM! 
SZERDÁTÓL kerül bemutatásra az idei szezón legnagyobb filmszenzációja 

Az utolsó gangsztier 
Amerika legfélelmetesebb genszter-vezérének Dilinger és bandája megsemmisitésének hiteles története, A kétéletü em- 

ber nappal tisztes polgár férj és gyermekéért rajongó apa, éjjel Newyork felhőkarcsolóinak irgalmat nem ismerő ret- 

tegett hiénájának szerepépen EDWARD G. ROBINSON. Amerika legnagyobb jellemszinésze, döbbenetesen érzékelteti 
azt a fenevadat aki Newyorkot rémületbe ejtette. Csak erős ideszetüeknek. 16 éven aluliaknak tltva. 
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bizottság ülésén képviselje a Palesztina 
kérdésben elfoglalt angol álláspontot. 
(BERLIN.) Hivatalos helyről megcá- 

folják azokat a hireket, Németor- 
szág, Cseh- és Morvaországokat egysze- 
rüen hozzá akarná csatolni a Harmadik 
Birodalomhoz. 

(LONDON) Kingsley Wood légügyi 
miniszter kijelentette, az angol 

légiipar termelése minden vonalon érá 
si arányu fejlődést mutst 
(BUDAPEST,) A ma 

véd vezérkar főnöke k 
hogy a Kárpátalján eddig yértéttei 
volt záróvonalat a keddre virradó éjtél 
lel megszüntették. 
(ANKARA) Török politikai körök 

hiradása szerint a török-írancia tárgya 
lások befejezés előtt állanak és az 
egyezmén látrejövetele a hét végert 

lremélhető. 

KEDDEN UTOLJÁRA: sIva ISTEN osszuja 

djabb fordulat Ulad öcachimuné 
tragikus halála ügyében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szenzációs 
visszaélés ügyében folytat vizsgálatot 
a kolozsvári ügyészség, Matei vizsgáló- 
biró a napokban letartóztatta a Mata- 
ehe Gheorghet, a kolozsvári járásbiró- 
ság jegyzőjét, akit közokirathamisitás- 
sal gyanusitanak. A megtévedt birósá- 
gi tisztviselő a bevezető vádirat szerint 
közokirathamisitást követett volna el 
azáltal, hogy egy határidőn tul, késve 
beadott felebbezést a járásbiróság ik- 
tatókönyvében korábbi időpontra javi- 
tott ki. 

Matei vizsgálóbiró Matache ellen el- 
rendelte a 30 napos vizsgálati fogságot, 
amit a törvényszék meg is erősitett. 

Birósági körökből vett értesülések 

szerint Matache járásbirósági jegyző 
letartóztatása és Vlad Ioaehimné nem- 
rég történt tragikus halála között szer- 
ves összefüggés van. Amikor ugyanis 
az iktatókönyvben történt hamisitást 
észrevették, elsősorban Viadnét vonták 
felelősségre, akitől azt kérdezték meg, 
hogy a kérdéses időpont kinek a keze- 
irása. A birósági tisztviselőnő a hami- 

sitást magára vállalta, majd pedig ha- 
zatérve Dimitrie Cantemir-uccai aká- 
sán felakasztotta magát. Vladné halá- 
la után azonban a vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a hamisitás Matache keze- 
irása, akinek bünét Vladné csak magá- 
ra akarta vállalni. A szenzációs ügyben 

a vizsgálóbiró folytatja a vizsgálato 

(CLUJ -KOLOZSVÁR. ) Jelentettük, 
hogy a város vezetősége, az ui városhá- 
za épitési költségeinek előteremtésére, 
tervbe vette a város több ingatlanának 
eladását. A terv szerint sor kerül a ba- 
rompiactér árubabocsátása is, amelyet 
Earvellázás utján akarnak értékesiteni. 
Ugy látszik, az elgondolás rövidesen 
testet is ölt, mert a város gazdasági ügy 
osztálya máris intézkedett a báromvá- 
sérpiae elhelyezéséről. A piacot a város 
határában levő Szentgyörgy-heny alá 
azeza azaza a 

klselöltek az erettségi közpentakat 
at a Rador távirati 

áa rtle nt most jelöltél ki a 
következől Szamostartományban az 
54-es számu igeltságnal székhelye Kolozs 
vár: vizsgáznak a Baritiu ginnázium, a Pe 
dagogiai szeminárium és a 2-es számu ko- 
lozsvári fiuiskola növendékei Az 55-ös 
számu bizottságnál Kolozsváron a Regina 
Maria liceumban. Al Regina Maria, a Brin- 
cipesa Ileana és a kolozsvári róm. kath. 
leányiskola növendékeil tesznek vizsgát. 
ÁAz 56-os vizsgabizottságnál, szekhelye Ko- 
lozsvár a Principesa Heana intézetben vizs 
gáznakt a kolozsvári róm. kath, a reformá 
tus gimnáziumok, a kolozsvári retformátus 
leánygimnázitun és a kolozsvári unitárius 
giranázium tanulói. Désen az 57. számu 
Bizottság előtt kerülnek sorra az Andrei 
Muresan intézetben az A, Muresan liceum, 
a naszódi!i Gh. Cosbuc, a szamosujvári P. 
Malor és a besztercei Odonescu, illetve 
evangélikus Hcemnok tanulói és az inspek 
gréton jelentkezettek. Nagyváradon aö 
0. számu bizottságnál a Gojdu intézetben 
Oltea Diaomna lés Notre Dame intéze- 
i valmint a belényesi leánygimnázium 

növendékel vizsgáznak, Nagyváradon az 

tárgyalásokról. Danzig kérdésében 
Ana, é utján yaló 

. á a övásával oz 

kezülni akat megőváséval 

azer i épést. Al német gyar 
50. számu bizottság előtt, székhel az Ol 
tes Doamna lceum tesznek vizszát a be- 

A Szente syörsy-hegy aló helyezik 
a "baromvás arplacot 

telepitik ki, amelynek a vásárpiactér 
környékbeli lakók természetesen na- 
gyon örülnek, mert hetivásárok idején 
átható büz fertőzte meg a levegőt és a 
legyek és az elősdiek milliárdjai való- 
sággal türhetetlenné tették az itt tar- 
tózkodást. A piac elhelyezésének hirét 
annál kellemetlenebbül fogadják a kör- 
nyékbeli kereskedők, akiknek üzleté- 
nél a szinte egyedüli forgalmát a vá- 

sár játogatói jelentették. 

lényest fiugimnáziom a nagyváradi zsidó 
gimnázium, a szilágysomlói Heceum, a zila- 
hi ref. kollégium és a nagykárolyi V. Lu.- 
caci intézet tanulói Szatmáron az M. Emi 
nescu liceumban a 60. számu vizsgáztató 
bizottságnál a szatnári fiu és leányliceu- 
mok, a ref, kollégium, a róm, kath, leány 
gimnázium és öugimnézum és mármaros 
szigeti leány és a nagybányai fiugimná- 
ziumok tanulói. Temestartományban a 61. 
bizottságnál, székhelye a Loga liceum: 
vizsgáznak a Loga e a német, zsidó 
és plarista gimnáziumok tanulói, valamint 
az inspektorátuson beiratk A 62. 
számu bizottság előtt Szmen §yiva inté- 
zetben Temesváron teszik le vizsgájukat 
az intézet saját növendékel, a Notre Dame 
intézet, a róm. kath. liceum, az oravitai 
Augimnázium növendékei és az inspekto- 
rátuson beiratkozottak. A 63. aradi a Moi 
se Nicoara intézetben székelő bizottságnál 
az intézet saját növendékei a Ghiba Bhir- 
ta liceum, a lugosi fiugimnázium, a karán 
sebesi liceum tanulói és az inspektorátu- 
son jelentkezettek vizsgáznak, A 64. számu 
vizsgabizottságnál Déván a Decebal liceum 
ban tesznek vizsgát az intézet saját tanu- 
lói, a dévei leányhceni a szászvárosi, a 
petrozsényi, bradi Muliceumok tantilót 
és a tanfelügyelőségen belratkozottak. Ma 

Az előadásek 5 i és keor ezdödnek 

.. 

rostertemányban a a szárat é és a Gyula 
fehérváron a Mihai Viteazul liceumban 
székelő bizottság előtt tesznek vizsgát a 
gyulafehérvári fiu és leánygimnáziumek, 
a róm. kath. gimnázium, amagyenyedi rel 
kollégium és a tordai Kceum tanulói, Ba- 
lázsfalván a 49. számu bizottságnál a Sf. 
Vasile liceumban vizsgáznak az intézet 
növendékei, a balázsfalvi jeánygimnázium 
és az erdőszentgyörgyi lieeum tanuléli. 
Nagyszebenben a Gh. Lazar liceumban 
tesznek vizsgát az intézet, a nagyszebeni 
Domnita Teana, a fegarasi Meeum és a 
segesvári insipele Nicolae liceum tanu- 
lói az 50, számu bizottság előtt. Az 51. sz. 
és Nagyszebenben a Gh. Lazar Tceumban 
tesznek vizsgát a nagyszebeni evangé 
fiu és leány, a segesvári evangélikus fiu 
és a medgyesi evangélikus lieeum tanulói. 
Marosvásárhelyen a Papiu Ilarian lieeum- 
ban székaelő 52. sz. bizottság előtt kerülnek 
vizsgára az intézet, az Unirea leányliceum 
és marosvásárhelyi ref. kollégium tanuléi. 
Székelyudvarhelyen az 54. számu bizottság 
előtt a St O. Josif liceumben vizs áznak 
az intézet saját tanulói, a róm. kalh. és 
unitárius gimnáziumek, a székelykeresz: 
turi fiuliceum, a gyergyószentmiklósi és a 
esikszeredat róm, kath. gimnáziumok taz 

34 ezet késett edu 
(LONDON,) Ausztrália rendkivül 

hosszu és igen sulyos száraz időszakot 
élt át, amelyet csak most váltott fel 
egy éppen olyan nagy esőzés. Közép- 
Ausztrália renlszerint meglehetősen 
száraz terület és nehány kerületében a 
mest három éves gyerekek még soha 
sem láttak esőt. A szárazság a most 
bekövetkezett esőzésnek egyik érdekes 

következménye az volt, hogy egy vonat 
a délausztrá iai Port Augustából 34 
napi késéssel érkezett az Ausztrália szi- 
vében fekvő Alice Springsbe Egyáltalá 
ban az első vonat volt az utolsó hat háét 
óta. A következő 48 órában aztán ujabb 
vonatok érkeztek élelmiszerekkel és 68 

utalssal. Csak ezeknek a vonatoknak 
a megérkeztével lehetett megszántetni 
az élelmiszerek egyre jobban s éges 
sé vált s éppen hogy ele agolá- 7 
sát. Az utasok számára az utazás egy 
általában nem volt kellemes, mert 
tudták, hogy unalmukban mit 
nak, Minden rendelkezésükre álló k 
vet és ujságot többször is elolvastak, 
a káriyázásnak egyáltalában nem volt 
vége és csak a gyerekek pancsoltak el 
gedetten a kényszerállomásokat tar 
vonatok melletti pocsolyákban. 
egyik állomáson, amely mellett a volat 
elhaladt, az egyik telegrá 
lehetett állapitani, yen magasra 
emelkedett ezen a vidéken az áradás, 

mielőtt még a vonat keresztüljuthatott 
volna rajta. 
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gteuter jelenti: 
(KOPPENHÁGA) Frank német igazság 

ügyminiszter hivatalos meghivásra Kop- 
penhágába érkezett, ahol két jogügyi Er 
adást fog tartani. Frankot a dán főváros- 
ban ünnepélyesen fogadták. 
(BERLIN.) 100 tagu német kereskedő és 

iparos küldöttség utazott Eszt és Lett 
országokba tanulmányutra. 
(DANZIG.) Egy Lipinszky nevezetü len- 

gyel vámhivatalnokot letartóztattak kém- 
kedés miatt. A danzigi szenátus a letar- 
tóztatással egyidejüleg tiltakozó jegyzé- 
ket intézett a lengyel főmegbizotthoz. 
(DANZIG.) Tegnap 121 tagu német bi- 

rói küldöttség érkezett a szabad városba. 
A vendégeket Greiser szenátus elnök ki- 
hallgatáson fogadta. 

(BURGOS) Magyarország, Columbia és 
Ecuador burgosi követei tegnap mutatták 
be megbizóleveleiket Franco á 
A bemutatkozáson jelen volt J 
külügyminiszter is. 
(LONDON.) Hosszu ? után a munka- 

nélküliek ismét hallatnak magukról. Teg- 
nap az alsóház ülésére siető Chamberlain 
miniszterelnök autója előtt végig feküd- 
tek az uttesten ugy, hogy csak a rendőrség 
tudta szabaddá tenni a gépkocsi előtt az 
utat. 
(WASHINGTON,) A szenátus és a par- 

lament elnöksége kizárási inditványt akar 
tétetni azokellen az ir szenátorok és kép- 
viselők ellen, akik tüntetőleg távolmarad- 
tak arról az ülésről, amelyet VI. György 
angol uralkodó meglátogatott 
((VARSÓ.) A lengyel hatóságok névte- 
len feljelentés alapján rajtaütöttek egy 
pénzhamisitó társaságon, amely kitünően 
sikerült apró cimleteket gyártottak. Ti- 
zenhét embert letartóztattak. 
(BELGRÁD.) Délszerbiában az uóbbi 
napok esőzései miatt ujra árvizveszély 
fenyeget. A hatóságok mindent elkövet- 
nek a lakosság vagyonának megmentésére. 
(PÉCS.) Pécsen tegnap 14 miliméteres 

felhőszakadás volt, amelyre alig van 
példa a környék történetében. A zuhatag- 
szerü felhőszakadás több helyen érzékeny 
károkat okozott. 
(VARSÓ) MHárom szlováki repülőgép 
tegnap lengyel területre érkezett és ott 
leszállott, Vezetőik kijelentették, hogy 
nem hajlandók többé Szlovákiába vissza- 
térni és a gépeket a lengyel hadvezetőség 

(BERLIN.) De Llano, Aranda és Jague 
tábornokok tegnap Kerin Hellban Göring 
marsall vendégei voltak. 

(SIDNEX.) A' Sidney és Southampton 
között közlekedő Centurion óriás repülő- 
gép közelében a tengerbe zu- 
hant és elsülyedt. Utasait sikerült meg- 

(LONDON.) Az essexi grófságban egy 
brit katonai repülőgép gyakorlatozás köz- 
ben lezuhant és kigyulladt. Szerencsétlen- 
ségre a gép egy légi municiós raktár fe- 
delére esett és azt is felgyujtotta, amitől 
ez egész raktár felrobbant. Az anyagi kár 
igen nagy. A katonai gép utasai szénné 
égtek. ; 

ILISSZABON.) Portugáliában a tartósi 
esőzés következtében nagy árvizek pusz- 
titanak. A' halálos áldozatok száma már 
elérte a tizennégyet ; 

(PÁRIS.) Egész Párist megdöbbentete 
az a hir, hogy a Louvreból tegnap délelőtt 
egy Watteau festmény, amelynek felbe- 
csülhetetlen értéke van, elloptak. A lo- 

csak délután vettéki észre, amikoris 
pát lee értesitve intézkedtek a ha- 
tárállomások és a kikötők azonnali lezá- 
rásáról. 
(BERLIN.) Ribbentrop külügyminiszter 

diszvacsorát adott a Adion szállóban a né- 
met fővárosban időző olasz kulturális 
küldöttség tiszteletére. 

(STOCKHOLM.) Tegnap 800 svéd gyer- 
mek indult Németországba egy hónapi nyá 
ri szabadságra. A svéd gyermekek vissza- 
térésükkor egy-egy német gyermeket visz- 
nek magukkal ugyancsak egy havi szün- 
időre. ; 

(BURGOS.) Wohlitat német ipari taná- 
csos Burgosba érkezett. Célja a spanyol- 
német gazdasági kapcsolatok szorosabbá 
tétele. 

- LEFEJEZTEK HÁROM NÉMETOR- 

SZAGI GYILKOST. Berlinből jelentik: 

Három veszedelmes gyilkost, akiknek egyi 

ke nő volt tegnap, Braunschwaigban ha- 

lálra itélés után lefejezték. 

- Münchenen át vezet a Páris-Bu 

karest-i légijárat. Tegnap történt meg 

a Páris-Bucurest-i légijárat felavatá- 

sa Münchenen keresztül. 

.......... 

IRendkivüli jelentőséget tulaj- 

után Ghelmegheanu 

donit a török sajtó Gafencu 
ankarai megbeszéléseinek 
francia tábornok és a beléa sajtó hódolatteljes 
elismerése II. Hárolu királóról és nománia rend 
kivüli fejlődéseről - Az uralkodó részíveti a 
a CIR uj palotájának alapkolciételi ünnepségén 

(BUEURESTI.) (Rador.) Őfelsége II. 
Károly király jelenlétében tegnap tör- 
tént meg az uj 11 emeletes és közel fél- 
milliárdba kerülő CFR palota alapkőle 
tétele. Az ünnepségen megjelentek a 
kormány összes tagjai is. Istentisztelet 

közlekedésügyi 
miniszter méltatta az esemény jelentő 
ségét, hangsulyozva, hogy ez az alap- 
kő-letétel jelképes jelentőségü és a 
román nemzeti élet ujabb bizonyságté- 
tele. Majd Őfelsége aláirta azt a perga 
ment okmányt, amelyet az épület alap 
jai között helyeznek el. Aláirták még 
ezt az okmányt Ghelmegheanu minisz- 
ter, Gr. Perieteanu, a CFR igazgatóta- 
nácsának elnőke és Macovei, a CFR 
vezérigazgatója is. Azután a megjelen- 
tek között a nap jelentőségét megöröki 
tő emlékérmeket osztottak ki. 
Öfelsége egyébként tegnap bucsuz- 

tatta a kormány tagjainak kisérete 
mellett Pál görög herceget, aki részt 
vett Grögország képviseletében a res- 
taurációs ünnepségeken. A herceg vona 
ton utazott Constantába, ahol hajóra 
szállva veszi hazafelé utját. ; 

A ROMÁN-TÖRÖK BARÁTSAÁG 
JEGYÉBEN 

(BUCURESTI.) (Rador.) Törökország 
elhatározta, hogy a török-román kap- 
csolatok szivélyességének és barátságá 
nak jeléül bucurestii követségét nagy- 
követségi rangra emelli. 

LENGYEL-ROMÁN SAJTÓ- 
BARÁTSÁG ; 
(BUCURESTI.) Titeanu propaganda 

ügyi államtitkár Sciezinsky ezredestől, 
a lengyel-román sajtóértekezleten 
megjelent saóküldöttség vezetőjétől 
a következő táviratot kapta: 
A lengyel-román sajtószövetség len- 
gyel bizottsága elhagyva Roamánia 
földjét legőszintébb elismerését és 
köszönetét küldéi Miniszter Urnak 
azért a megértéssel teljes jóakaratu 
segitségéért, umellyel a II. sajtóérte- 
kezletünk alkalmával a munkánkat 
támogatta. Csodálattal adózunk egy- 
idejüleg azért a szép fejlődésért, ame 
lyet nemes hazdjukban láttunk. Ezel 
lencidd a II. értekezletünkön hozott 
határozataink megvalósitásával kap- 
csolatosan a legmélyebb megértésévől 
és a két baráti és szövetséges álla- 
mot szorosan összefüző együttmükö- 
désről adott tanubizonyosságot, 
amiért a lengyel bizottság nevében 
leghálásabb köszönetünket nyilvá- 
nitjuk." 

Sciezinsky ezredes. 

(BUCURESTI.) (Rador.) A tengerészet 
fejlesztésével kapcsolatosan csütörtö- 
kön Galatiban szép ünnepségek kőzött 
bocsájtják vizre az Amiral Murgesiu 
nevü uj bajót. Ugyanakkor jelentik, 
hogy a csehszlovákiai események miatt 
ideiglenesen beszüntetésre kényszerült 
Bucuresti-párisi légijáratot az érde- 
kelt államok közötti tárgyalások ered- 
ményes befejezésével ujból ünnepélye- 
sen megnyitották. Az Air France légi- 
társaság fogja ellátni a szolgálatot. Az 

MEGNYILT! 
ö 

A somesenii sós, kénes viz és isz apfürdő. Meleg sós, kénes viz és iszap- 
fürdők. Iszappakolások. Pihenőte rem. A melegfürdőnél orvosi vizsgálat 
kötelező (miniszteri rendelet). 

Hideg sóés, kénes viz és iszapfürdő 
Vendéglő a fürdő területén 
ALLANDÓ AUIÓB 

társa előtt nyilatkozatot tett, 

első gép tegnap indult el a baneasai 
légikikötőből Laulthe főpilóta és Ma- 
nolescu pilóta vezetésével és napi já- 
ratként fog ezután közlekedni. A teg- 
napi ünnepségeken megjelentek Paul 
Theodorescu tábornok légügyi minisz- 
ter, Gheorghiu tengernagy, a légügyi 
minisztérium vezértitkára, Sevin ezre- 
des, a bucurestii francia nagykövetség 
katonai attaséja és más előkelőségek. 

A JOGSZERINTI SZENÁTOR- 
SÁG KÉRDÉSE 

(BUCURESTI.) (Rador.) lorga királyi 
tanácsos, a szenátus elnöke levelet in- 
tézett Maniu Gyulához, Lupuhoz, B. 

Sassuhoz, Grigore Iunianhoz, Ion Miha- 
lachehoz, Aurel Dobrescuhoz és CG. 
Gheorghescuhoz. A levél szövege a kö- 
vetkező: 

„Tudomást szerezve arról, hogy az 
előző törvényhozásból levezetett jo- 
guknál fogva ön jelentkezett, hogy 
résztvegyen a szenátus munkájában, 
sietek felhivni figyelmét arra, hogy 
ennek a jognak gyakorlása a törvény 
ben előirt következő két feltételhez 
van kötve: 1. A törvényben előirt 
minta szerinti eskü letétele, 2. A tör 
vényes intézkedésekben ugyancsak 
előirt egyenruha viselése. Ellenkező 
esetben a szenátus uj szabályzata 
értelmében, amelyet a keddi ülésen 
terjesztenek a szenátus elé a mandá- 
tum elvesztését vonja maga után. 
Amint a nyilvánosság előtt kétszer 
is kijelentettem, azt óhajtom, hogy 
Önöknek a tárgyalásokon való rész- 
vétele adja meg számunkra mindazt, 
amit az Önök hazafiasságától, tekin- 
télyétől és tapasztalataitól várunk. Ké 
rem fogadja nagyrabecsülésem kife- 
jezését." 

IORGA, a szenátus elnöke. 

Gafencu Ankarában 
(ANKARA.) (Rador.) Gafencu kül- 

ügyminiszter tegnap megkezdte meg- 
beszéléseit Saracioglu török külügy- 
miniszterrel a legszivélyesebb légkör- 
ben. Később a tiszteletére rendezett 
dezsönén vett részt, majd megtekin- 
tette a Kemal alapitotta hires ipari 
iskolát. Azután a szállodában fogadta 
a francia, német, angol és lengyel kö- 
veteket. Ugyanakkor a kiséretében 
levő ujságirók a török sajtó vendégei 
voltak és annak kalauzolása mellett 
tekintették meg a várost. A török la- 
pok rendkivüli melegséggel irnak a 
látogatásról és megállapitják egyfelől 
a két ország legbarátibb viszonyát, 
másfelől a Balkán-szövetség nagy je- 
lentőségét. Gafencu és Saracioglu meg- 
beszéléseinek általában igen nagy fon- 
tosságot tulajdonitanak. Mint a két 
állam jóviszonyának ujabb bizonysá- 
gát emlitik fel a bukaresti török kö- 
vetség nagyköveti rangra való emelé- 
sét. Ennek vezetője Suphi Tanrioer, a 
jelenlegi török követ lesz. Ankarai 
politikai körökben élénken kommen- 
tálják Gafencu megbeszéléseit az 
ottani diplomáciai testület tagjaival és 
kiemelik annak a ténynek jelentősé- 
gét, hogy a román külügyminiszter 
egyben a Balkán-szövetség jelenlegi 
elnöke is, ami utjának fontosságát 
még jobban alátámasztja. A lapok meg 
jegyzik, hogy az eddigi megbeszélések 
során minden tekintetben a legtelje- 
sebb egyetértés szelleme nyilvánult 
meg és az ankarai megbeszélések az 
egyetemes béke szempontjából is igen 
nagy fontosságudk. Tegnap este Ga- 
fencu tiszteletére Stoica ankarai ro- 
mán nagykövet rendezett diszes foga- 
dást, amelyen mintegy 400 meghivott 
vett részt az előkelőségek sorából. 
Gafencu egyébként megbeszéléseit 

még folytatja. 
Ugyancsak Ankarából jelentik, hogy 

Saracioglu török külügyminiszter a 
Rador távirati iroda kiküldött munka- 

amely- 
ben nagy megelégedéssel nyilakozott 
Gafencu külügyminiszter kitüntető 
jellezüü törökországi látogatásáról. 
Hangsulyozta a két ország hagyomá- 
nyos régi barátságát és nézeteik leg- 
tökéletesebb azonosságát a béke szol- 
gálatában. 

Someseni 
szamosfalvi 
fürdő 

Gafencu külügyminisztert egyébként 
távolléte alatt Calinescu miniszter- 
elnök helyettesiti. 

KÉSZÜL A TRŐNBESZÉD 
VAÁLASZFELIRATA 

(BUCURESTI.) (Rador.) A trónbe- 
széd válaszfeliratának elkészitését vég- 
ző törvényhozási bizottság Calinescu 
miniszterelnök és Vaida kamarai el- 
nök jelenlétében megkezdte munká- 
ját. Ugyanez történik a szenátusban 
is. Ma a törvényhozó testületek uj sza- 
bályzatát vitatják meg. A két trónbe- 
széd válaszfelirati tervezet megbeszé- 
lése után a törvényhozást néhány 
napra elnapolják a további javaslatok 
tanulmányozása céljából. 

iA BELGA SAJTÓ CIKKEI 
(BRÜSSZEL.) A belga sajtó a restau- 

rációs ünnepségekkel kapcsolatosan 
hatalmas cikkekben számol be a szép 
ünnepségekről és rendkivüli meleg- 
séggel, hódolattal és tisztelettel emlé- 
kezik meg II. Károly király kiváló 
uralkodói képességeiről, Románia ha- 
talmas fejlődéséről és az uj kormány 
épitő munkájáról. Többek között kü- 
lönösen beható cikkeket közölnek a 
Nation Belge, La Gazette cimü lapok. 

LAFONT TÁBORNOK NYILAT- 
KOZATA 

(BUCURESTI. (Rador.) Lafont tábor- 
nok, aki a restaurációs ünnepségeken 
a francia küldöttséget vezette, a buka- 
resti nagykövetségen nyilatkozatot tett 
a sajtó képviselőinek. A tábornok a 
legmélyebb hódolat hangján emléke- 
zett meg II. Károly király Öfelségé- 
nek és Mihály nagyvajdának rendki- 
vüli egyéniségéről, csodálatos népsze- 
rüségéről és arról a mély benyomásról, 
amelyet a restaurációs ünnepségek 
lelkére gyakoroltak. Kijelentette a 
tábornok, hogy a katonai előkészitős 
ifjak szervezetének, az Országőr-ala- 
kulatoknak munkája a legteljesebb 
elismerést váltotta ki belőle. Megem- 
lékezett a törvényhozáson tapasztalt 
lelkes hangulatról, a román nép béke- 
szeretetéről, az ország hatalmas fejlő- 
déséről és a Franciaországot és Romá- 

niát elszakadhatatlanul összekapcsoló 
hagyományos barátságról. gszin 

- Amerika héliumot ad Lengyelor- 
szágnak. Washingtonból jelentik: A kül 

ügyminisztérium 75.000 köbméter hé- 

lium kivitelét engedélyezte Lengyelor 

szág számára. A Pat ügynökség erről 

hirt adva megjegyzi, hogy Németország 

számára ugyanilyen mennyiségü hé- 

liumnak kiszolgáltatását az amerikai 

kormány viszont nemrégiben nem enge 

délyezte. 

- Borzalmas vihar pusztitott az 
Egyesült Államokban. Newyorkból je- 
lentik: IIlinois, Michigan és Ohió álla- 
mokban borzalmas erejü vihar puszti- 
tott 200 ház összedőlt, 8 ember életét 
vesztette. 
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Ő, hogy gyülölte Aliee ezt az asz- 
szonyt. Ezt az árnyat, ezt a visszajáró 
tidércet, aki rátelepedett boldognak vélt 
házasságukra és a mámor legnagyobb 
perceiben is visszadöbbentette a férfi 
szivét... Izzó csókjai között is néha 
észrevette Alice, amint férje szeme el- 
révedezik, pillantása elborul. Érezte, 
tudta, hogy Diek gondolatai ilyenkor 
visszakápráznak a multba és egy kis te- 
mető sirhantja fölé suhannak... 
Mennyi apró lelki megrázkodtatás, 

kis csalódás, vagy rossz álom talán, ki 
tudná, mi okozza azt, amikor egy sze- 
relmes asszony meggyülöli az urát. 
És Alice már a szive alatt hordta a 

gyermekét, mikor sejtelemszerüen rá- 
ébredt arra a tudatra, hogy valósággal 
gyülöli ezt az embert, aki pedig kira- 
gadta őt a magányosságból, az elnyo- 
mó szegénységből. 
De a férfi szive már előbb elfordult 
tőle. Valami idegenszerüséget érzett a 
nőben, valami megfejthetetlent, álom- 

AIlice valóban soha nem mutatta az 
igazi énjét. Mint minden magános éle- 
tüű teremtés, akinek gyermekkora is ri- 
degen és örömtelenül telt el, életét tel- 

jességgel befelé élte. Mennyi apró kis 
ütka volt, melyeket soha nem tudott 
neg senki. Ha nagynénje durva és ki- 
méletlen szóval megsebezte a szivét, ez 

a seb sohan em hegedt be, minden bán 
talom, minden keserüség láthatatlan ro 

vátkát viselt benne. És akkor már las 
san jelentkezett az ősök keserü örök- 

Tekintete gyakran a semmibe révedt 

és néha megmagyarázhatatlan hirtelen 

séggel valami vak elszánás csapott az 
agyába, forrósitotta a vérét. 
A kislány megszületett, „anya és a 

gyermek a körülményekhez képest jól 

érzik magukat" - jelentette az orvos 

Dick Dearbornak, aki elgondolkozva 

f? szivarjának füstjét a mennyezet 

felé. 

A férfi már akkor tudta, hogy a fe- 

lesége, gyermekének az anyja lassan és 

menthetetlenül az őrület felé indul. 

A sors ellen nem lehet küzdeni. Az 

lelső asszony - akit olyan fékevesztett 

szerelemmel szeretett, akit a legjobb 

barátjától ragadott el, most ott fek- 
szik két öl mélyen a montpellieri teme- 
tőben. Csak felészálló sóhajai és a virá- 

gok emlékeznek meg róla, boritják azt 

a kis földpupot... És most ez a fiatal 
teremtés, akit vigasztalásul kért az élet 

től, aki, hitte, el fogja üzni életéből a 1. 

fájdalmas emlékezést, ó ez az asszony, 

hát ez is meghal... Meghal, minden 

halálok legborzasztóbbikával, elevenen 

kell eltemetkeznie, kiközösitve a gon- 

dolkozó józan emberek társaságából? 
(Folytatása következik.) 

Nyelc holdnui területet ajándé- 
Moz a város názépilésre 
a román ironiharcosoknak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A hadvisel- 

tek helyzetéről szóló törvény előirja, 

hogy a községek ingyen házhelyet kell 

juttassanak a világháboruban kitünte- 

tést szerzett tiszteknek és altiszteknek. 

Ennek a törvénynek alapján a kolozs- 

vári hadviseltek nemrégiben kéréssel 

fordultak a város vezetőségéhez és ház 

hely céljaira területet kértek. A város 

vezetősége az első pillanatban nagy 

gondban volt, nem tudta, a város me- 

iyik pontján biztositson a hadviseltek- 

nek házhelyet, amely az igényeknek 

megfelel. A város gazdasági ugyosztá- 

lyának javaslatára a polgármester 

most ugy határozott, hogy a Reg, 
Carol 

ucca végén 8 hold területet bocsájt a 

hadviseltek rendelkezésére. A területe 

ket a város mérnöki hivatala parcelláz 

Za és annak alapján történik meg a 

házhelyek szétosztá
sa. 

zez 

Be ú 

Szombaton : rajt 
Kup 

(BUDAPEST) A nemzetközi mérkőzé- 
sek után az európai spertközvélemény 

Szombaton két mérkőzés nyitja meg a 

küzdelmek sorozatát: Budapesten: 
Ferencváros-Sparta, Prágában: Slavia 
-Beogradski mérkőzések szerepeinek mü- 
soron, 
Vasárnap Bukarestben: Venus-Bo- 

logna, Milanóban: Ambrosiana-Ujpest 
találkozó kerül sorra. 

a Középeurópai 
ában! 

Mindkét napon hatalmas küzdelmek 
várhatók a továbbjutáséri. Jósolni a 

győzteseket illetően bajosan lehet, mivel 
a szembenálló csapatok erőviszonyában 
nagy eltérés nines. Nagyon nehéz helyzete 

lesz a bukaresti Venusnak is az olasz baj- 
nokkal szemben. A román csapatnak va- 
sármap nagy gólarányu győzelmet kellene 
kiverekednie, hogy a revánson, Bologná- 
ban tartani tudja az eredményt és bizto- 
sitsa a továbbjutást. 

olcsó áron. 
i 

A Hgabajnokság állása 
Északi csoport: 

1. Muresul 18 15 1 2 53:16 31 
2. Sodronyipar a7 10 2 5 33:18 22 

3. Crisana 18 8 4 63219 20 
4. Universitatea 17 8 3 6 25:31 19 
5. Törekvés 18 8 2 330:31 18 
6. OMmpia 17 7 1410 1881 10 
7. Monopol 18 6 3 9 28:34 15 
8. HTV 18 7 110 27:37 15 
9. Tricolor N.-Bányals 5 3 10 29:38 13 

10. Victoria 17 4 2 11 12:36 16 

Déli esoport: 

1. TMAC 18 15 0 83 64:16 30 
2. NAC 15 10 0 5 47:18 22 

3. Jiul 16 10 1 5 38:25 20 
4. Craiovan 18 9 1 8 35:35 16 
5. Vulturii 18 9 0 9 37:38 18 
6. Minerul 17 8 1 834.38 17 
7. CER Piski 17 7 2 8 2225 16 
8. Rovine Grivita 15 7 1 723:34 11 

9. Unirea MV 48 5 112 1851 11 
10. Soimii 18 1 116 9:43 3 

Lanzi remek formában. Milánóból je- 
lentik: A pisai atlétikai versenyen Lanzi, 
a világhires olasz futóbajnok 1 p 49,8 mp- 
el nagyszerü uj olasz rekordot állitott fel. 
Svédország-Litvánia 7:0. A svéd fut- 

ballválogatott Stockholmban lehengerelte 
a litvánokat. 
Olaszország 8-Svájc B 7:1. Az olasz B 

válogatott labdarugócsapat Zürichben fö- 
lényes győzelmet aratott a svájci legény- 
ség felett. 
Magyarország-Olaszország 

közötti atlétikai viadalt julius 
Torinóban rendezik meg. 

országok 
1-2-én 

szerini késziiünk. 

Snpccalis acéláruk raktáron! 
orima alpacca cvőcszhözök fcltüunő 

mz KunMátyásFiaR. T.na 
elul, MARzcHAL FOcH No.2. 

HOLLANDIA LEGYÖZTE AZ ANGO- 
LOKAT VERŐ JUGOSZLÁVOKAT. 
Amszterdamaból jelentik: Ötvenezer főnyi 
közönség előtt játszották le az olimpiai 
stadionban a holland-jugeoszláv labda- 
rugómérkőzést, amelyet óriási meglepetés- 
re, a hollandok nyertek meg 41 arány- 
ban. Az angolok ellen győztes jugoszlávok 

megközelitőleg sem nyujtották azt a nagy- 
vonalu játékot, mint egy héttel ezelőtt a 
labdarugás mesterei ellen mutattak. 
„DÖNTETLENT ÉRDEMELT VOLNA 

A ROMÁN CSAPAT AZ OLASZOKKAL 
SZEMBEN." Bukarestből jelentik: A va- 
sárnapi olasz-román labdarugómérkőzés 
után Pozzo olasz szövetségi kapitány igy 

nyilatkozott; „Nagyon örülök, hogy mind 
a három portya-mérkőzésünket megnyer- 
tük. A románok váratlanul sokkal jobb- 

nak bizonyultak, mint vártam." Beranek 
játékvezető pedig igy vélekedett a mér- 
kőzésről: „A mérkőzés tetszett. A romá- 
nok kitünően futballoznak és legalább 
döntetlent érdemeltek volna." 
Magyar atléták kitünően szerepeltek az 

athéni nemzetközi versenyen. Athénből 
jelentik: A nemzetközi atlétikai viadalon 
magyar atléták is indultak és kitünően 
szerepeltek, bár eredményeik átlagos. Ka- 
lapácsvetés: 1 Kemény 47.88 m. Magyar 
rekord. 400 m: 1. Mantikas görög 55.6 mp. 
A magyar Héjjas dr, 57.7 mp-el harmadik. 
5000 m: i. Esztergemi 15 p 23.6 mp, Hár- 
masugrás: 1. Palamiotis görög 14.56 m. 
Diszkeszvetés; 1. Syllas görög 48.98 m, 2. 
Madarász 45.37 m, 100 m: 1. Gyuricza 
magyar 11.8 mp, 1800 m: 1. Simon magyar 
4 p 10.2 mp, távolugrás: 1. Mantikas gö- 
rög 15.4 mp, sulylökés: 1. Németh 18.80 m. 

.... 

Villámcsapás gyultotta fel Moreniben 

edum 
(MORENI.) Nagyszabásu veszedelmes 

tüz pusztitett Moreniben, az IRDP 

petróleummvállalat telepén. Moreni és 

környéke felett hatalmas vihar vonult 

el, óriási felhőszakadás velt, amelyet 

sürü villámcsapás kisért. A villám le- 
csapott a petröleumvállalt 3. számu 

tartályába, amelyben 30 vagon nyers- 
olaj volt. A nyersolaj hatalmas lángok 

kal égni kezdett, a keletkezett hőség 

következtében pedig robbanás állott be 

és a hatalmas tartály felrobbant. A 

nyers kőolaj mint égő fáklya hömpöly- 
gött széjjel és azzal a veszéllyel fenye- 

getett, hogy meggyulladnak, illetve fel 

a petróleum-tartályt 
Elégeti 30 vagon kéolel mi a nyagi kár több mint 

ó Icl 
robbannak a szomszédos tartályok is, 
A petróleum-vállalat telepének tüz- 

oltósága gyorsan a tüz szinhelyére sie- 
tett és megtette a szükséges intézke- 
déseket, hogy a tüz tovaterjedését meg 
akadáyozza. A 3-ik számu tartály és a 
benne lévő 30 vagon nyers kőolaj meg- 
mentéséről azonban már szó sem le- 

hetett. A tüzet lokalizálták ugyan, de a 
3-ik számu tartályból kiömlő nyerskő- 
olaj még most is hatalmas lángokkal 
ég. A hivatalos megállapíitás szerint az 

anyagi kár eddig több, mint 1 millió 
lej, amely biztositás révén megtérül, 

635 Sejért Emprime-ruha! 
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Regele Serdinand 23. Miéret után is 48 éra alatt 
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MEGHIVTAÁK A ROMÁN FUTBALL- 
VALOGATOTTAT ROMÁBA. Bukaresti 
jelentés szerint a román fővárosban idő- 
ző olasz futballvezérek meghivták Ró- 
mánia válogatott labdarugócsapatát Ró- 
mába. A román csapat római vendégjáté. 
kára a jövő év tavaszán kerül sor. 
Somogyi Klári veresége Párisban. A 

Párisbani folyó francia bajnoki teniszver- 
senyeken a magyar Somogyi Klári az első 
napi sikeres szereplése után tegnap 86, 
3:6 arányban vereséget szenvedett a fran- 
mia Panetier kisasszonytól. A férfi páros 
e as toneót magyar kettős 
8:3, 7:5, 8.6, 6:1 arányban győzött a Ro- 
del-Pelizza kettős agee éret a 

Surisztika 
0 A Kolping Legényegylet junit 

18-án autós kirándulást syiet As uió 
sadék, Tordai hasadék és a tordai Sósfür- 
dő utiránnyal. Jelentkezési határidő pén- 
tek este 10 óra, Vendégeket sizvesen lát az 
egyesület vezetősége. Str. Baron L. Pop 3, 
szám. 

Rádió 

Bucure u é ea alas 1 sti. 7 Regglei műüsor. 12: Leme- 
zek, 18: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 
1305: Rádiózenekar. 14: Hirek. 15,10; Idő- 
szer üanyag. Alkalmi csevegés. 18;: Pelol- 
vasás, 19,17: Lemezek. 20: Felolvasáss - 
20,15: Vendéglői zene. 21: Verseki Emines- 
ai író gavebel * Hírek, 22,15: Közze- 

,30: Chopin lemezek, : .- 
145 Vendéglői zene. * 28 Erek 

udapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. il,20: Felelvasások. i 
13,10 Balalajkazene. 13,40! Hirnek. 14,80: 
Zenekar. 18,80: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 
1745: Hirek. 18.10: Hangfelvétel Szegedről 
la45: Szalonzene. 18,45: Felelvasás, 20,15. 
Hirek, 20,26: Nóta cigányzenével, 21,10.: 
Egyfelvonásosok, 21,50: Hirek. 22: Chopin 
est. 22,40: Hirek. 23: Budapest-Brüsszel 
válogatott la csapata mérkőzésé- 
nek második félideje, 24: Szalonezne. 1,05: 

1 

viclséde II. Hárol Mra 
kKöszönele olorsrár 

lakólnak 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A junius 8- 

évforduló alkalmából, ma kelok 
vár városa olyan nagy lelkesedéssel 
ünnepelte II. Károly király Őfelségét, 
dr. Bornemisa Sebastian, a város pol- 

tot küldötte el Bucurestibe, 
II. Károly király Őfelségének 

BUCURESTI. 
Kolozsvár város lakossága junius 

8-án ellenállhatatlan erővel érzi 
annak lelki szükségességét, hog 
Felséged szine előtt a tegtetjesebb 
hüséges alattvalói hódolatáról és 
mélységes hálájáról tegyen tanusá- 
got azért az óriási konszolidációs 
munkáért, előrehaladásért és lelki 
szolidaritásért, amelyet Felséged 9 
évi dicsőséges uralkodása biztosi- 
tott az ország számára, Alattvalói 
engedelmességgel kérem Felsége- 
det kegyeskedjék ez alkalomból 
megengedni, hogy a város lakossá- 
gának nevében, valamint a magam 
nevében is Felségednek szerencse- 
kivánatainkkal együtt hosszuidejü 
uralkodást, fáradhatatlan munka- 
erőt és rendithetetlen egészséget 
kivánhassunk. 

Dr. Sebastian Bornemisa 
Kolozsvár törvényhatósági 
város polgármestere 

A hódoló szerencsekivánatra II. Ká- 
roly király Öfelsége az alábbi távírat- 
ban kegyeskedett válaszolni. 
Dr. Sebastian Bornemisa polgár- 

mester urnak, Cluj. 
(Bucuresti, királyi palota, 135 of. 18- 
10-18.30.) 

Egész szivemből köszönöm a szép 
és bensőséges szerencskivánatukat. 

Károly király. 

Öfelsége megtisztelő választávirnutál 
a város egész lakossága őszinte alattva 
lói hódolattal és ragaszkodással veszt 
tudomásul. 

- Őriási aranytömböt találtak Szov- 
jetföldön, Irkusból jelentik: Az arte 
mowski aranybányában egy 6900 kile- 

tak. 

gármestere a következő hódoló távira- 

gram sulyu ériási aranytömböt talál- 
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Visszadititják Mircca Ccel Baíran iulccal szobrát 
UCURESTI.) Constantin Ghiu- 
eu professzor, az alsódunai tarto- 

ány királyi helytartója mozgalmat 
tott. ho Mircea Cel Batrán 

emlékére Tulceában visszaállitsák azt 
a bronz-szobrot, amelyet a világháboru idején leromboltak és amelynek fel- 
irata a következő volt: „Én, Mircea, a 
nagyvajda és uralkodó vagyok az 
egyetlen ura az egész román biroda- 
lomnak és a hegyeken tuli részeknek, 
a tatárrészek felé is, fejedelme vagyok 
Almásnak és Fogarasnak. a szörény- 
megyei Bánátnak, uralkodója mindkét 
területnek, amely a Dunántul fekszik, 
egészen a tengerig és uralkodója va- 
gyok 2 durostori kastélynak." 
Több, mint 20 év telt el azóta, hogy a nagyvajda bronz-szobra nem néz 
szembe a folyó hullámaival. Ha késve 
is, de most mégis megindult a mozga- 
lom ennek a történ mulasztásnak 
helyreállitása érdekében. Dobrogea 
földjén ujólag felállitják Mircea Cel 
Batrán szobrát, a hid és az ősi föld 
megfélemlithetetlen harcosának és 
védelmezőjének emlékére. amely - 
mint világitó fáklya - fogja hirdetni 
a román uralmat Dobrogeaban, 
Chiurescu királyi helytartó hivata- 
los látogatást tett Tulceában, amely 
alkalommal az őt fogadó és üdvözlő 
hatósági képviselőkkel örömmel kö- 
zölte, hogy hivatalos helyen nagy lel- 
kesedéssel jogadák az emlékmü hely- 
reállitása érdekében meginditott moz- 
galmat. A maga részéről százezer lejes 
adománnyal nyitotta meg a szobor 
alapjára a gyüjtést, Közölte a királyi 
helytartó azt is, hogy Victor Slavescu, 
hadseregfelszerelési miniszter nagy 
örömmel vette tudomásul, hogy az 
alsódunail tartomány lakossága haza- 
fias szeretettől áthatva nagy lelkese: 
déssel sietett a hadfelszerelési ala 
gyarapitására és eddig 15 millió lejt 
ejánlott fel erre a célra. A miniszter 
viszonzásul ingyen utalta ki azt a 
nyersanyagot, amely Mircea Cel Batrán 
bronz-szobrának elkészitéséhez szük- 

séges. 

aAz emlékmű helyreállitására külön 
bizottság alakult, amelynek elnöke 
Ghiurescu királyi helytartó, titkára 
Rata ezredes, Tulceamegye prefektusa, 
tagjai pedig a vármegye és a tarto- 
mány közéleti előkelőségei. A bizott- 
ság felhivást intéz a megye és a tar- 
tomány lakosságához és meggyőződése, 
hogy Dobrogea lakossága önkéntes 
adományaival lehetővé teszi a törté- 
nelmi emlékmü felállitását. . 

A tüzköresult lózsel- 
talvalákért 

A „Jóestét!" a bukovinai Józseffal- 
va község lakosságát rettentő sorscsa- 
pással sujtó tüzkatasztróla ügyében 
mindjárt elsőnek meginditotta a maga 

segélyakcióját, amely eddig is igen szép 
eredményeket mutat fel. A már eddig 
begyült 3600 lej adományhoz ujabban 

a következő adományok érkeztek: Tóth 

falusy (postán) 100, K. M. (postán) 100, 
Rusu Jánosné urnő 500, Balogh Béláné 

urnő 1000, Frunda Károly resicai vállal 
kozó adománya Marosvásárhelyről 1000 
Ottovai József (Kolozsvár) 100. És a 
legutóbbi 1100 lej is együttesen postai 

uton érkezett. Mindezekért a nemeslel- 

kü szép adományokért a józseffalvai 
füzkárosultak nevében a jelen hirlapi 

nyugtázással egyidejüleg juttatjuk ki- 
fejezésre a magunk hálás köszönetét. 

Az ujabb adományok révén eddigi gyüj 

tésünk összege 6400 lejt tesz ki, A „Jó- 
estét!" ujólag hangsulyozottan hivja 

fel olvasóink minél szélesebbkörü fi- 
gyelmét a nemes emberbaráti célzatu 
gyüjtésre és mindenkit arra kér, hogy 
akármilyen csekély adománnyal is, de 

siessen tüzvész sujtotta és mindenüket 

elveszitett józseffalviak megvegitésére. 
Soha nemesebb eélra nem titthattuk 

nyainkat, mint arra, ho 

mányatol sujtott község mielőbb fel 
támadhasson hamvaiból és nem szabad 
megfeledkeznie arról a régi közmen- 
dásról, hogy kétszer ad, ki gyorsan ad. 

1 Tahát adiunk mielőbb ás feltétlenül. 

(ARAD) Impozáns keretek közt, igazán 
ünnepélyes hangulatban zajlott le vasár- 
nap délután az a nagy iparos gyülés, ame 
lyet Arad magyar iparossága rendezett a 
Magyar Népközösség keretében beszerve- 
zés alatt álló Országos Iparos Egylet elő- 
készitése céljából. Az Iparos Otthon ha- 
talmas terme már hat ónakor szinültig 
megtelt érdeklődő közönséggel, melynek 
sorai közt a tulnyomóan nagyszámu ipa- 
rosság mellett Arad szinte mindenik szá- 
mottevő magyar vezetőegyénisége jelen 
volt. De ünepélyes volt ez a nagygyülés 
már azért is, mert ez alkalommal mondta 
el gróf Teleki Ádám orszgággyülési kép- 
viselő célkitüzéseinek programját. 

A gyülést Reinhardt Gyula főcéhmester, 
az Iparos Otthon elnöke nyitotta meg, me- 
leg és közvetlen szavakkal üdvözölve gróf 
Teleki Ádámot. 

Az ünnenpi beszéd 
Reinhardt Gyula beszéde után gróf Te- 
leki Ádám impozáns alakja jelent meg az 
emelvényen, akit a közönség lelkes óváció 
val fogadott, majd a következőket mondta: 
-A Magyar Népközösség keretein belül 
a magyar iparosságot akarjuk szolgálni. 
Szimbólikus jelentőségét látom annak, 
y ma délelőtt ugyanebben a teremben 
fogyt le az EMGE, a magyar gazdatársa- 

dalom gyülése, mest pedig a magyar ipa- 
rostársadalom, a város magyar társadal- 
mának alapja tartja itt gyülését. Miben ál 
lanak célkitüzéseink? A romániai magyar 
iparostársadalmat egy közös szervbe akar- 
jule tömöriteni. Vidékről-vidékre járok, 
hogy megtudjam: milyen alapokon kiván- 
ja a magyar iparosság ezt a szervezkedést, 
Szükség van az országos magyar iparos 

szervezetre. Érintkezésbe léptünike a kor- 
mány tényezőivel, akik közölték velünk, 
hogy meg van a lehetősége annak, hogy 

p ezt ai szervezetet megteremtsük, Példaként 
emlitem meg az EMGE szervezetét, amely 
ma már 40 ezer tagot számlál. Hasonló 
szervezetet akarunk a magyar iparosság 
számára megteremteni, amely a magyar 
iparosság legfontosabb kéndéseivel foglal- 
kozzék. Ezek közé tartozik a tanonctovább 
képzés megszervezése, valamint a tanonc- 
otthonok megszervezése. Gondoskodnunk 
kell arról, hogy a jövő magyar iparos nem 
zedéke az eddigi magas szinvonalon ma- 

radjon. Történelmi felelősséggel tartozunk 
azért, hogy a jövő magyar iparosai éppen! 
ugy meg tudják állami helyüket az élet- 
ben, mint szüleink. Gondoskodnunk kell az 
elhagyatott falvakban lévő magyar ipa- 
rosok továbbképzéséről is, valamint kiálli 

Uj ren 

A munkások kereseti adójának meg- 
állapitása az utóbbi időben több vál- 
tozáson esett át. 

1939 március 31-éig az volt a hely- 
zet, hogy a munkások 4, illetve 8 szá- 
zalékos kereseti adót fizettek aszerint, 
hogy havi munkabérük meghaladta-e a 
négyezer lejt, vagy sem. Az adótörvény 
azonban több engedményt nyujtott a 
munkásoknak. Igy elsősorban a létmi- 

nimum adómentes volt, másodsorban 
pedig a havi husz napon, vagy heti öt 
napon felül ledolgozott munkaidőre já- 
ró munkabért nem vonták adó alá, ha- 
nem adómentesen hagyták. 
Ezt az utóbbi adókedvezményt azon: 

ban csak a kézimunkásoknak akarta 
megadni a kormány, az egyenes adótör- 
vény 44-ik szakaszára hivatkozva. Fel- 
merült most már a kérdés, hogy kik 
tartoznak a kézimunkások csoportjába? 

Kik tartoznak a kézimunkások 
közé? 

A pénzügyminisztérium ez év már- 
cius 13-án részletes kimutatást készi- 
tett azokról a szakmákról, amelyeket 
hajlandó a kézimunkások közé beso- 
rozni. Akik ezekbe a szakmákba bele- 
estek, azoknak megadták az adókedvez 
ményeket, akik kimaradtak belőlük, 

. 

azoknak az adókedvezményre vonat- 

Megkezdődött a 
ság országos megszervezése 

Az oradi naguáyülés 

muagyuatr iparos- 

tások rendezéséről - Apolnunk kell a 
testületi szellemet, minden Iparosnak részt 
kell vennie a munkánkban. Félre kell ten 
ni a személyi kérdéseket és csak a célt 
szabad szem előtt tartani, Uj, egészséges 
közszellemet kell teremteni; az alázat. a 
munka és kötelességteljesités közszellemét. 
Mi, akik a magyar iparosok szavazatai ré- 
vén kerültünk a parlamentbe, a magyar 
iprosságot akarjuk szolgálni, Arra kérjük 
a magyar iparosságot, hogy ajándékozzon 
meg bizalmával és ennek beszédes jelé- 
vel vegyen tevékenyen részt munkák- 
ban, 
Gróf Teleki Ádám képviselő beszéde 

után dr. Veress Endre üdvözölte Arad 
iparosságát Rainhardt Gyula főcéhmester- 
rel és több illusztris munkatársával az 
élen, akik évtizedek óta értékes és hasz- 
nos munkát fejtenek ki az iparosság ér. 
dekében, Hzután az aradi iparosság tör- 
ténelmi multját ismertette, majd a tanonc 
ügyet és a hitelügy kérdéseit ismertette 
részletesen, mint sürgősen megvalósitan- 
dó kérdéseket. Dr. Parecz Béla felszólalá- 
sában a közös magyar munka fontossá- 
gát domboritotta ki, ami jövendő boldog- 
ságunk legfontosabb feltétele. Kőszeghy 
Emil a tanonckérdés visszásságaira muta- 
tott rá, kimutatva azt, hogy egy tanulónak 
6 napból két és fél napot távol kell töl- 
tenie a mühelytől. Zombory Gyula a szer- 

vezkedés megkezdésének sürgősségét és 
fontosságát ismertette, amelyet Arad össz 

magyar iparossága magáévá is tett. Böször 
ményi Gyula épitész az eddigi szervezke- 

dés eredményeiről számolt be. Dr. Szuhy 
Pál ügyvéd a szervezeti szabályok kiadá- 
sát sürgette, hogy a közös munka gőzerő- 
vel indulhasson meg, Czeiler István asz- 
talosmester a forgalmi adók nehézségeiről 
beszélt és az ipar visszafejlődését ismer- 
tette. Keli az uj házak adómentességének 

visszaállitása érdekében kért közbenjárást 
a kormánynál. Ezután még Kováts Ferenc 

iparos és juhász Gábor kiskereskedő szó- 

laltak fel. A felszólalók beszédére és elő- 

terjesztett kérésekre gróf Teleki Ádám 
mindenkinek külön-külön válaszolt, ki- 

emelve azt, hogy az iparosok szervező mun 
kája után a Népközösség ugyanebben a 
formában a kereskedő társadalmat is be- 
szervezi. 
Gróf Teleki Adám beszédét a közönség 

nagy lelkesedéssel vette tudomásul, mert 
meggyőződött már az első alkalommal is, 
hogy olyan vezető emberrel van dolguk, 
aki hivatásának igazi magaslatán áll és 

dszer a munkások 
adójának megállapitásánál 
A pénzüguminisztérilum uj kimutatást készitett 
azokról a munkásokról, okiknek joguk van az 

adókedvezménuekre 

célkitüzéseit valóra is fogja váltani. 

kozó jogát a kormány el nem ismerte. 
Minthogy a képesitéshez kötött szak- 
mákat ugyszólván kivétel nélkül ki- 
vették a kézimunkások csoportjából, ez 
az osztályozás főleg a kisiparban alkal- 
mazott munkásokat érintette igen hát- 
rányosan, minthogy ezek a munkások 
az adókedvezménytől elestek, Hasonló 
volt azonban a helyzet több nagyipari 
szakma munkásainál is. 

1939. április elsején életbelépett az 
uj adótörvény, amely már megszünteti 
azt az adókedvezményt, amelyet a ké- 
zimukások ezt megelőzőleg élveztek. Az 
uj törvény nem mentesiti a kereseti adó 
alól a kézimunkások havi husz, vagy 
heti öt napot meghaladó munkaidőre 
járó keresetét, hanem az egész jövedel- 
met adó alá vonja. Ugyanakkor meg- 
szüntették a létminimumot is. Ezeknek 
a megvont kedvezményeknek a pótlásá 
ra azonban az uj törvény bevezette ma 
gának az adónak a leszállitását, olykép 
pen, hogy a havi 2000 lejt meg nem ha- 
ladó fizetés adójából 75 százalékot, a 
2-3 ezer lejes havi kereset adójából 
65 százalékot, a 3-4 ezer lejes havi ke 
reset adójából 50 százalekot elengedtek. 

Ezt az adóelengedést azonban csak 
azok a munkások kapják meg, akiket 

munkások, akiket a kormány a nem 
kézimunkások közé sorozott, ezt az adó 
kedvezményt nem kapják meg. 
A kisipari munkaadók szervezetei 

közbenjártak a kormánynál, hogy vizs- 
gálja felül és megfelelően módositsa a 
kézimunkások osztályozását, mivel a 
régi osztályozás szerint a kisiparban 
foglalkoztatott munkások szinte kivé- 
tel nélkül kiestek az adókedvezmény- 
ből. A kormány ennek a kérésnek ele- 
get is tett és május 24-én kelt 77.064. 
számu körrendeletével uj osztályozás- 
ról értesitette az egyes pénzügyigazgató 
ságokat. A munkások adókedvezménye 
nek megállapitása a jövőben már esze- 
rint az osztályozás szerint történik. 

Kik kapnak adóelengedést? 

Az uj pénzügyminiszteri rendelet 
mindenekelőtt arra hivatkozik, hogy 
más szempontból birálja el a kézimun- 
kás fogalmát az adótörvény és ismét 
másképpen az ipari törvények. Igy pél- 
dául a munkásbiráskodásról szóló tör- 
vény munkásoknak minősiti a csoport- 
vezetőket, felvigyázókat, kapusokat, al 
vállalkozókat és a szolgaszemélyzet tag 
jait, holott ezeknek kézimunkás minő- 
ségét az adótörvény értelmében nem 
lehet elismerni. 
A miniszteri körlevél szerint az ellen 

őrzésben és felvigyázásban résztvevő 
alkalmazottakat még akkor sem lehet 
kézimunkásnak tekinteni, ha alárendelt 
jeik irányitására néha kézimunkát fej- 
tenek ki. 
Ennek megfelelően a pénzügymipisz- 

térium által elkészitett uj osztályozás a 
munkásokat két csoportra osztja: az 
egyik csoportba tartoznak a tulajdon- 
képpeni kézimunkások és segédmunká 
saik, akik megkapják az adócsökken- 
tést, a másik csoportba sorozta a minisz 
térium a munkafelügyelőket, mestere- 
ket, munkavezetőket, csoportvezetőket, 
eladókat és mindazokat az alkalmazot- 
takat, akik vezető, vagy felügyeleti 
munkát fejtenek ki. Ennek az utóbbicsa 
portnak a tagjai nem részesülnek azadó 
csökkentés kedvezményében, hanem 
teljes jövedelmük után a teljes adót 
kell fizetniök. 
A könnyebb áttekinthetőség végett 

az alábbiakban szakmák szerint össze- 
foglaltuk a miniszteri osztályozást. Fel 
fogjuk sorolni azokat a szakmákat, ame 
lyek munkásai és segédmunkásai a 
10-75 százalék között ingadozó adó- 
leszállitásra igényt tarthatnak, annak 
arányában, hogy mennyi a keresetük. 
Amint mondottuk, a kisebb jövedelmü 
munkások adókedvezménye nagyobb, a 
jobb fizetésüeké pedig kisebb. Ezenki- 
vül minden egyes szakmánál felsorol- 
juk azokat a munkáscsoportokat is, aki- 
ket a miniszteri rendelet nem tekint 
kézimunkásoknak és igy adóleszállitást 
nem kapnak. 

A bőrfeldolgozó ipar 

munkásait kivétel nélkül a kézimunká- 
sok közé sorozza a miniszteri rendelet. 
Névszerint felsorolja a kormány uj osz 
tályozása a következő idetartozó szak- 
mákat: bőrcserző munkások, bocskor- 
készitők, csizmadiák és cipészek, orto- 
péd-cipészek, bőröndösök, szijgyártók, 
bőrakkozók, keztyüsök, felsőrész ké- 
szitők, nyeregkészitők, timárok. Mind- 
ezeknek a szakmáknak a munkásai és 
segédmunkásai megkapták a törvényes 
adókedvezményeket. 

A fa- és asztalosiparban 

is elég kedvező a helyzet. A kézimun- 
kások közé sorozta az osztályhoz a kö- 
vetkező szakmákat: kádárok, ácsok, fa- 
formázók (akik számára fából formázó 
kat készitenek), parkettezők, kerékgyár 
tók, zsindelyezők, faesztergályosok, épü 
letasztalosok, butorasztalosok, géppel 
dolgozó asztalosok, faberakó munkát 
végző asztalosok. Mindezek a szakmák 
a kézimunkások csoportjába tartoznak 
és igy adókedvezményben részesülnek. 
A pénzügyminisztérium osztályozása 
egyedül a faszobrászokat (románul: scul 
ptor in lemn) vette ki a kézimunkások 
és igy az adókedvezményben részesülő 
munkások sorából. 
A többi szakma osztályozását hol- 

napi lapszámunkban közöljük. 

kézimunkásoknak tekintenek. Azok a Dr. Röszler Viktor. 

. 



Apróhirdetések 
VILLANYONDOLALAÁS, hullámos, min 

den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 
havi garancia, 150 lejtől. Nizza hölgyfodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

. . 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(T2274) 

MARADÉK szövet, selyem, vászon, da- 
maszt, zefir, tobralko pongyola lés ruha- 
anyagok olcsó elárusitása Cal. Reg. Ferdi 
nand 53. udvarban. (T2335) 

INGVYEN 
szedjük fel (első esetben) nálunk vett ha- 
risnyát villanyszemfelszedő géppel. „Star" 
C. M. Foch i és Memorandului 8. 

(T2332) 

BÉRBEADÓ fésü-, gomb-, vagy szap- 
pangyár céljaira gyárépület „Silvania" 
S. A. Cluj, Str. Enescu 1. (volt Dacia bőr 

(8286) 

SÜRGÖSEN eladó 2 házhely villane- 
gyedben á 90 ezer lej. Str. A. Muresan 98. 

(8643) 

Férfi-szövetek 
Divat selymek, fehér szövetek és mosó- 
áruk érkeztek. Str. Máloasá 19. Sámuel. 

(8892) 

UJ Columbia patefon eladó 24 lemez- 
zel. Str. Calugeritelor 6-a, szuterin. (8816) 

CSÉPLŐÉRDEKLÖDÖK FIGYELMÉBE! 
Kedvező részletfizetés mellett a követke- 
ző gépeink eladók: 1 darab cséplőgép Hoff 
her Schratnz gyártmányu osztályozó hen- 
gerrel, 720 mm., farámás használt állapot- 
Dan, teljesen üzemképes Lei 40.000. 1 drb. 
cséplőgép Hoffher Schrantz javitott álla- 
potban, farámás, 1000 mm.-es Lei 60.000. 
i drb. cséplőgép Umratnh gyártmányu, 
1200 mm.-es jó állapotban Lei 55.000. 1 da- 
rab cséplőgép MAV gyártmányu, golyós- 
csapágyas, 8 sines, kifogástalan állapot- 
ban 1070 mm.-es 110.000 lej. 1 darab csép- 
lőgép Clayton-Schuttleworth, 800 mm.-es 
kis szijakkal, vasemelővel, hozzá 1 Astra 
rendszerü 14 lóerős motor, összár 55.000 
Lei. 1 drb. Berger motor 12 lóerős, benzin 
üzemre, kifogástalan állapotban Lei 20 
ezer. 1 drb. Columbia motor 12-14 lóerős, 
jó állapotban Lei 15.000, 1 drb. Otto- 
Deutz, 30-35 lóerős, gáz, vagy benzin- 
üzemre, lendkerékkel, külső csapággyal 
rendlekező motor Lei 75.000. 1 drb. Langen 
et Wolff motor 25 lóerős, gázüzemre, lend- 
kerékkel, külső csapággyal Lei 55.00. 1 da- 
rab Climax 6 lóerős motor, olajüzemre, jó 
állapotban, álló rendszerü Lei 17.000. 1 da- 
rab Climax motor 50 lóerős, jó állapotban 
Lei 80.000. 1 MAV gyártmányu 820 mm. 
golyóscsapágyas, 8 verőléces dupla szalma 
rázótengelyes cséplőszekrény, amely kö- 
rülbelül 3 évet dolgozott, hozzá 1 Ferro- 
agricola motor 12 lóerős, nagyon jó álla- 
potban, összár Lei 160.000. 1 Primus csép- 
iő 700 mm., hozzá 1 Phöbus motor 8 ló- 
erős, összár Lei 55.000-Az összes gépek 
megtekinithetők és átevehetők azonnal az 
„AGROFERRA" R. T. Tárgu-Mures, Str. 
Serban Voda 6. sz. alatti telepén. 

ÖCSKARUHÁKAT jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memo- 

rendului 4. Kapualatt. (8606) 

1000 DRE. nyári férfi és gyermek inge- 

ket nagyon olcsó árban detailban árusitunk 

Weitzner, Str. Matei. (8548) 

ÖCSKARUHAKAT és télikabátokat ma 
gas árban veszek. Házhoz is megyek. Str. 

Memorandului 6. Grünfeld. (8601) 

GYERMEKKÖCSIK, sportkocsik nagy 
választékban olcsó gyári árban állandóan 

kaphatók, javitást vállalunk. Str. Fabrica 

de Zahár 47. (8734) 

FURDORUHAÁKAT és nadrágokat min- 
den elfogadható árban árusitunk. Weid- 

ner. Str. Matei. (8810) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 
szek, dus választékban olcsón eladók. 

Grünfeld, Str. Reg. Maria 6. (8719) 

ELADÓ teljesen uj sülyesztő Singer var 
rógép, szalon patefon lemezekkel, uj férfi 

trencskó kabát, női tavaszi kabát, 40-es 

női antilop cipő, női kosztüm, irodai kö- 

peny, különféle üvegek, férfiimgek, össze- 

csukható vaságy, villanylámpa, ernyők, ké 

pek. Str. Cicio Pop 1188i (8864) 
OCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 

szek, igen nagy választékban eladók. Grün 

feld, Str. Reg. Maria 14. (8873) 

sS0 hold kolozsvári kaszáló termése el- 

adó, Str. Pietroasá 14-a. (8902) 

JOKARBAN levő M. A. traktoros cséplő 
garnitura eladó. Cim özv. Weingerné, 
Mociu, jud. Cluij. (V8831) 

ELADÓ antik kétfiókos kaszten. Strada 
Gheorghe Asachi 13. e916) 

gyár) Telefon: 31-84. 

IRŐGÉP, Mercedes gyártmányu, román-, 
magyar klaviaturával olcsón eladó. Cim a 
kiadóban. (8868) 

DIOHALÓ kombináltak, félháló és lakk 
csiszolt konyhaberndezés süngősen eladók. 
Cal. Reg. Carol 36. asztalos. (8855) 

ELADÓŐ üzemképes endliző varrógép (2 
szállal dolgozik). Egy nikkel kirakatáll- 
vány üveggel együtt. Megkeresések: Cal. 

Reg Ferdinand 12. Hartmann. (8880) 

OLCSŐ házhely sürgősen eladó. Ep. N. 
Popea ut végén lévő Osvadá-uccában, 
377 nm. Ért.: Pop Retegan-ucca 29. 

(8887) 

NÖK figyelmébe. Strand- és szalmaka- 
lapot legolcsóbban beszerezheti Str. T. 
Vladimirescu 1. (8917) 

FÉRFI szövetek, divatselymek, fehér szö 
vetek és mosóáruk érkeztek Str. Maloasá 
19. sz, Sámuel. (8893) 

ELADÓŐ 10 kg. konyhamérleg, zománco- 
zott nagy tál, villanyvasaló, ülőkád, Móku 
sán, Str. Petru Maijor 11. (8904) 

MINDENKI 
IUDJA no! 

50.. 
részletfizetésre 
vásárolhat női és férfi 

cipőket 
elsőrendü minőségben leszállitott 
olcsó árak mellett. 

„ARCO" 
STRADA MEMORANDULUI 25. 

JÓKARBAN levő diófa vitrinek, könyv- 
szekrény, nagy konyhaszekrény, gyerek- 
ágy sodronnyal minden elfogadható árban 
eladók. Str. Regina Maria 24., asztalosmü- 
hely. (8907) 

PRIMUSZT, Petroluxst kéklángositom, 
ujarfestem. Zeiler bádogos, ref. teológiával 
szemben. (8913) 

ELADÓ sötétkék mély gyermekkocsi, 
Str. Gheorghe Asachi 22. (8015) 

EGY cilinder varrógép olcsón eladó. 
Str. Gheorghe Asachi 2. (8918) 

ELADÓ sürgősen konsol tükör, egy fo- 
tel. Str. Avram lancu 18., etaj 14. 1-5-ig. 

(3920) 
JÓKARBAN levő konyhai rakott kályha 

és egy Dániel cserépkályha eladó. Strada 
Bucovina 6. (8922) 

MELY gyermekkocsi jókarban olcsón 
eladó. Str. P. Rares 2. (8928) 
SPORT és mély sötétkék gyermekkocsi 

eladó. Székely, Str. Petrovici 6. (8929) 

VATTA ÉS GYAPJU feldolgozó üzem 
haláleset miatt eladó. Értekezni: dr. Ker- 
tész Miklós ügyvédnél, Str. Bende 2., dél- 
utáni órákban. (8933) 

TEHERAUTÓKAT keresek állandó mun 
kára tüzita fuvarozáshoz. Lázár fatermelő, 
Str. Gh. Baritiu 28. (8934) 
BODEGA, vagy cukrászda asztalok és 

székek eladók. Nóti, Str. Regalá 5. (8937) 

EGY jókarban levő Göricke bicikli el- 
adó. Str. lorga 4. Házmesternél. (8936) 

VESZEK literes üvegeket Str. Rovinei 
3. Hajnal. (3939) 

ELADÓ szép konyhabutor. Str. Tudor 
Viladimirescu 25. (8943) 

JEGSZEKREÉNYT középnagyságut kere 
sünk. Concordia klub. Str. Memorandului 
13. em. (8946) 

BUTOR olcsón eladó. Str. Horea 6. 
(8947) 

ELADÓ 14 HP Astra 1 hengeres motor 
International traktor és cséplő Cluj, Str. 
Márásesti 46. (8950) 

FORGALMAS füszerüzlet lelépéssel át- 
adó. Cim a kiadóbani. (VT2330) 

RAKTÁRON MÁV cséplők 1070 930., 
820 méretben Hanomag Fordson Hárdtpár 
traktor herefejtők részletre is és csereüzle 
tet is csinálok. Rosenbaum Pál, Reghin. 

(VT2333) 
MANDZSU dió és topolyahálók, iróasz- 

talok, konyhaberendezések külön butorok 
olcsón eladók. P. M. Viteazul 34. asztalos- 
nál. (8959) 

ALLAST KERES 
JÖLFŐZŐ izraelita szakácsnő elmenne 

egy izraelita családhoz délelőtti órákra 
főzni. Cim: Kohnné, Str. Aron 43. Cluj. 

KÖZPONTI fütésre vizsgázott házmes- 

leányt állandó munkára felveszek. Manner 
salon, Str. Miron Costin 35. 

leányt keresek jun. 15-re. Str. A. Muresan 

vánnyal. Cal. Reg. Carol 6. 

(8025) 

teri állást keres. Cim a kiadóban. (8930) 

KÉTSZAZEZER lej ingatlan garanciával 

rendelkező okleveles gazdatiszt elvállalna 

raktárnoki, felügyelői, házmesteri vagy eh 

hez hasonló állást Cim a kiadóban. (8927) 

TÖBBÉEVI gyakorlattal biró ápolónő pri 
vát beteg mellé 15-ére állást keres. Cim a 
kiadóban. / (8938) 

ÁAÁLLAÁST KAPHAT 
RÖVIDÁRU szakmában jártas ügyes ki 

szolgáló leányt azonnal felvesz BB áruház 
Cal. Reg. Ferdinand 20. (T2329) 

MOSAÁS, takaritás ellenében ügyes, tisz- 
ta gyermektelen házaspár lakást kaphat. 
Érdeklődni: Str. Vasile Goldis 23. (8746) 

JÓALAKU nagykoru, minden irattal 
rendelkező leányokat táncosnőnek kere- 
sünk. Str. Filipescu 9. (Óvár.) (8589) 

HOLGYFODRAÁSZ segédet, vagy segéd- 
nőt felveszek azonnali belépésre. Ugyan- 
ott gyakornokokat is felveszek. Cimeket 
„Hölgyfodrász" jeligére a kiadóba kérek. 

(8815) 

EGY kovácssegéd felvétetik. Str. Dindos 
.5 (8872) 

KEZIMUNKÁS leányokat és egy kifutó 

salon, Str. N (8863) 

TANULÓK felvétetnek és egy kifutófiu 
az üzlet részére. Etna böröndüzlet, Reg. 
Ferdinand 2. (T2327) 
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KIADÓ LAKAS 
KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan 

KOMFORTOS lakásomba urileány tiszt 
viselőnőt keres. Str. Memorandului 3-5. 
félemelet, 6. ajtó. (8931) 
TORDAI sósfürdő közvetlen közelében 

levő szépfekvésü villában kényelmes, ol- 
csó szobák kiadók. Értekezhetni Clujon, 
Str. Andrei Muresan 22. Turdán: Str. Ioan 
Ratiu 37. alatt, (8360) 

KERTES villában terrasszal komfortos 
1 szobás lakás augusztus elsejére kiadó. 
Cim a kiadóban. . ((2291) 

EGY parkettes szoba, konyha, fürdőszo- 
ba julius 1-ére kiadó. Str. Budai Deleanu 
17. szám. (8641) 

KIADÓ szoba, konyha, speisz állomás- 
hoz közel. Str. Moldovei 15. (8491) 

KIADÓ egy garszon lakás és egy nagy 
üres szoba lépcsőházi bejárattal. Str. Iorga 
5. sz. Dr. Veress. (8770) 

KIADÓŐ üzlethelyiség Str. Ilorga 5. Dr. 
Veress. , (8769) 

KIADÓŐ butorozott szoba julius 1-ére. 
Str. Elisabeta 13., I emelet. (2310) 

SZEP, nagy üres szoba nem főző házas- 
párnak olcsón kiadó. C. M. Foch. 58. 

(8897) 

ERTELMES nőt keresek 1 és féléves 
gyermek mellé, román, német nyelvtudás- 
sal. Cal. Matilor 17. (8693) 

MEGBIZHATÓ, ügyes mindenes szoba- 

18. (8901) 

MINDENES leány kerestetik jó bizonyit 
anyal. Cal. (8895) 

KERESTETIK egy női személy 5-6 
ezer lej óvadékkal vendéglői kiszolgálásra 
fizetés megegyezés szerint. Azonnali belé- 
pés. Cim a kiadóban. (8903) 

KOVÁCS munkást keresek. Str. Cárá- 
midarilor 72., Cluj. (8905) 

RUHAGYUÜJTÉSHEZ férfi, női ügynö- 
köket keres Steiner festőde, Str. David 
Francisc 2. (8909) 
VARRÓLÁNY ruhavarrásban azonnal 

felvétetik. Cim a kiadóban. (8910) 

ÜUGYES kifutólányt felvesz Rózsáné Str. 
Avram lancu 13., ajtó 9. (8926) 
ÖNALLÓAN dolgozó varróleányt és ké 

zileányt, ki angol munkához is ért azon- 
nal felvesz Krámer szalon, Str. M. Foch 
53. (8945) 

FIATAL borbélysegéd felvétetik. Str. 
Gh. Enescu 14. (8949) 
KÖRKÖTÖGÉPEN dolgozni tudók állan 

dó munkára felvétetnek. Révész. Str. Tre- 
cátoare 9. (8953) 
MEGBIZHATÓŐ gyermekszerető ügyes 

mindenest keresek junius 15-re. Str. Mico 
13. (8954) 

KISZOLGAÁLÓ és tanulóleányokat fize- 
téssel felvesz a Somes áruház. Főposta bal 

oldalán (8956) 
BEJÁRŐNÖ, ki a konyhai teendőkben 

jártas, 15-ére felvétetik. Restaurant Car- 
mel, Cal. Reg. Ferdinand 33. (8960) 

KÜLÖNFÉLÉK 
Ha jól és kellemesen akar szórakozni, 

üdülni, keresse fel a SZAMOSFALVI FÜK 
pő VENDEGLŐJÉT. Izletes hideg, meleg 
konyha, frissen csapolt Ursus sör, maros- 
menti zamatos fajborok. Cukrászsütemény 
fagylalt. Szolid árak, előzékeny kiszolgá- 
lás, jó zene áll a közönség rendelkezésé- 
re. Autóbusz oda-vissza csak 16 lej. (2297) 

NYARALÓK figyelmébe. Rastolitan ki- 
tünő havasi levegő és üdülőhely, Marconi- 
nál 130 lejért napi pamnzio. (VT2303) 

TANITVÁNYKIKÉPZÉS. Kozmetika 
„Boté" Hamburg M. Cal. Regele Fendinand 

34., II. Telefon 20-11. (8738) 

SZÁAZEZER lej készpénz bankgaranciá- 
val megfelelő bizalmi, raktárnoki, pénztár- 
noki állást keresek, esetleg képviseletet 
Clujon. Ajánlatokat „Szorgalmas" jeligé- 
re a kiadóba kérek. (8747) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadő- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2. 

(84541 

ÖNALLÓ varrónő házhoz elmegy olcsón 
Str. Pata 14. (8923) 

CFR Mandat de transport birtokosai elő 
nyös feltételek mellett szerezhetik be fá- 
jukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. Ba- 
ritiu 28. (8935) 

ELVESZETT egy pénztárca a Mihály- 
park előtti téren Móricz Károly névre 
szóló iratokkal, a megtaláló a pénzt meg- 
tarthatja, csak az iratokat küldje vissza, 
Colonia Petean 42. (8906) 

KERESTETIK vendéglő részére tára 
20-25 ezer lejjel, előny női személy. „Ven 
déglő" jeligére a kiadóba. (8940) 

ELVESZETT Jacob Mihai névre szóló 
katonai livrét. Megtalálója jutalomban ré 
szesül. Cal. Reg. Carol II. 26. alatt. (3944) 

TISZTA kicsi szoba üresen olcsón ki- 
adó magányosnak. Str. Biserica Ortodoxe 
7. szám. 8908) 

BORSZÉK FÜRDÖN elsőrangu villában 
kiadók összkomfortos, vizvezetékkel ellá- 
tott butorozott szobák. Nitescu Cluj, Str: 
lorga 3., telefon: 28-91. (V8911) 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speiz, 

pince, viz villannyal kiadó. Értekezni dél- 
után 5-kor Str. I. Cezar 54. (8912) 

CSINOSAN butorozott parkettes, féreg 
mentes szoba fürdőszoba használattal ki- 
adó. Str. Gen. Mosoiu 8. (8919) 
KIADÓ azonnalra különbejáratu z 

parkettes szoba üresen, vagy butorozv 
Irodának vagy üzletnek is megfelel. To- 
vábbá julius 1-ére egy üres szoba. Piata 
Mihai Viteazul 39., ajtó 7. (8921) 
ORVOSNAK vagy irodának kiválóan al 

kalmas, négyszobás elősemeleti uccai la- 
kás kiadó. Str. Memorandului 9. (8024) 
BUTOROZOTT szoba, elegánsan beren- 

dezve folyóvizzel, fürdővel, különbejáratu 
julius 1-re kiadó. Str. Saguna 16. (8941) 
AZONNAL kiadó olcsón üresen, vagy 
butorozva belvárosi villában különbejára- 
tu, világos nagy perkettes szoba, Cim a 
kiadóban (8948) 
BELVÁROSI kertes villában különbejá 

ratu szép butorozott szoba kiadó. Sir 
Gojdu 5. (8951) 
sSZOBA, konyha külön telken gyümöl- 

csössel azonnal kiadó. Str. Transilvania 400 
(8952) 

NAGY szoba, speisszal olcsán kiadó. Str 
Horea 6. (r2331) 
KIADÓ raktárhelyiség nagy szinekkel el 
látva, viz mellett. Érd.: Cal. Decebal 

(8958) 
LAKÁST KERES * 

GYERMEKTELEN házaspár keres szo- 
ba, konyhás lakást piac közelében Címe- 
ket „Uj butor" jeligére. (8916) 

dMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Az elitélt asszonyok. 

Fősz: An Shirley és Sally Eilers. A 
film előtt uj Paramount világhiradó. 

URANIA MOZGŐ: Bosfor. Csak két napig 
látható még. Fősz.: Viviane Romance, 
John Lodge-Dalio. 

EDISON MOZGŐ: I. A rejtelmes végren- 
delet. Billi Cody, a cow-boy király 
egyetlen Wild-West filmje. II. Hiszé- 
kenységemmel visszaélt. Danielle Dar- 
rieux és Charles Vanel mester drámi. 
ja. III. Uj hiradó. Helyárak: 12 plusz 
5 és 19 plusz 6. Jön: Kékszakál nyol- 
cadik felesége. 

SELECT MOZGŐ: Huszárok előre. Öpez 
rett, zenéjét szerezte Robert Stolz, ren 
dezte: Georg Jacoby. Fősz.: Maria An- 
dergast, Leo Slezak, Ida Wüst. 

THALIA MOZGŐ: Ma, kedden utoljára: 
Siva isten bosszuja. Exotikun. 
elbadások 2, 5, 7 és 9 órakor kezdőd- 
nek. 

ROYALMOZGŐ: Ma:Stan és Bran, aneve- 
tés királyainak legjobban sikerült 
filmje: Fra Diavolo. (Az ördög cim- 
borái.) Auber világhirü vigoperája 
után. Partnerük Denis King. 2 órai 
falregető nevetés. 

RI0 MOZGŐ: Junius 12-18-ig 3, 6 és 9 
Két sláger egy helyárért. I. Nagy Pé- 
ter cár. Fősz.: N. Simonov, N. Cercas 

sov és A. Tarasova. Tolstoi regénye nyo- 
mán. II. Heidi. Fősz.: Shirley Temple. 
III. Hiradó. Tartalmi leirás a kasszá- 
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. kat. és Prot.: Vazul. 
. Izr.: 27 Sziván. 

ÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
évre 550, félévre 280, negyedévre 
l50, egy hónapra 50 lej. 

Szerda. 

szenENY KIVANsSA 
hivatalnok egynapi szabadságot 

k Minek az magának? - kérdi a fő- 

Tetszik tudni, holnap lesz az eskü 
vőm és szeretnék jelen lenni. 

NÖI TÖPRENGÉS 

A Niagara zuhatag csodája előtt 
ámuldozó kirándulók egyike odaszól a 
feleségéhez: 
Mire gondolsz édesem, ez előtt a 
nagyszerü természeti csoda előtt? 

- Arra, vajjon ennek a mellettünk 
álló ölgynek s haja valódi-e, vagy pe 
dig festett. 

/ i öt. t. 

UÜUgyeletes gyögyszortárak. Folyó 
1é -én, szombaton reggeltől folyó hó 
17- ormbaton reggelig a következő 

Ttárak teljesitenek éjjeli szol- 
ermorendulul uése 

: a elülta 
áójáraslelemtén A bukaresti idő- 
tató intézet eleniése. yáltako- 

z Többizben felhiv- 

két vádlott tevékenységet fejtett ki a 

z, E 

külön levélben hbívtam 
1939. finius 6. D Balogb 

bankigazgató. 
Elitélték a forradalmi ervezet 

tagjait. Bécsből jelentik: A néptörvény 

szék 1, illetve 2 és fél év között válta- 

kozó büntetésekkel sujtott hét személyt 

zetben vettek részt. 

1 yeezerEs ROBBANÁS BUKA- 
RESTBEN. Bukarestből jelentik: A 

ana-ucca egyik földalatti helysé- 

ó en gázrobbanás történt, amikor a 
munkások valami gáztartályokkal dol- 

sertak A robbanás folytán négy mun- 

kás életveszélyesen megsebesült, közü- 

lük az egyik sérüléseibe már beig is 

halt, A hatósági vizsgálat megindult, 
A nana Dumitriu cukrász mühelyé 
ben történt és négy üzlet pusztulását ! 

e áldozatok száma hat. A 

elpata Az ál állitólag egy Aragáz-tartály 
káie, akozta amint azt a Capitala és 

ü lapok jelentik. 

A vilát y erri crpcdidó- 

s8 ége álotak be, sőt, ami még rosz- 
szabb 

- centimétert ugrott át. Az ünnepély leg- 

elemi iskolai tanulók és tanulóleányok, 

: an fee i bee felett vádolt a 

akik egy forradalmi szociálista
 szerve- 

jára készül öurd tengernagy 
vaWYoRk) d eseneg az élelmiszereket és az összes szükség- 

amint azt mos amer ai lapjelent letket. a második tank valóságos 
: hirül adják, nem adta fel régi tervét, guruló éléstár. A harmad armadjk tank végzi 

hogy óriás tankokkal hóditsa meg a a legfontosabb munkát, szer- 
Déli Sarkot. Már a mult év januárjá- 
ra előkészültek az óriási hernyótalpu 
jószágok, de azután szerkesztési nehéz- 

kesztették meg, hogy abból enélküi 
hogy elhagyná a tankot, meg lehet ej- 
teni mindenütt a mélyfurásokat. A fü- 
rószerkezeteket pedig ugy készitették 

hiány. el, hogy azokkal aránylag igen rövid 
A világhirt ü tengernagy erre összeköt idő alatt meg lehet állapitani, van-e 

tetésbe amerikai petró- petróleum a földben, vagy nincs, 
elentérezpgelkal ezeket meggyőz- A jelek arra mutatnak h Byrd 
te arról hogy a Déli Sarkon hataimas tank-expediciója a le s sarki 
olajfo a lehet bukanni megfelelő expedició lesz, amelyet v is indi- 
kutatás után, Az amerikai olajnma tottak, A tankokat ugy e ek 
sok erre kötélnek álltak és a penzügyi hogy azok biztos védelmet nyuj 
rész el volt intézve, Byrd annyi pénzt 
kapott, hogy takaráko. gondol- 
nia sem kellettt A legjobb amerikai e 
acél és a legkitünőbb gyár áll rendel- v 
kezésére a legkiválópbp mérnökökkel, 
akik Byrd tankjait minden képzeletet 
felülmulóan szerelik fel. 
Ugy hirlik, hogy Byrd három tank- 

kal indul utnak. Az első tankban lesz- 
nek a lakások és a megfigyelő állomás. 
Ez a legmozgákonyabb a három tank 

közül. A második tank viszi magával 

az időjárás minden viszonta pek 
szemben. Az expedició tagjai évekig 

etnek a tankokban teljesen elzár- 

ddé és vevő készülék biztositja az ösz- 
szeköttetést a civilizált világgal. Any- 
nyi bizonyos, hogy földvizsgálat tekin- 
fetében, az uj Byrd-féle expedició fog- 
ja majd a legalaposabb munkát végez- 
ni. Aztermészetesen más kérdés, hogy 
ráakad-e az expedició a remélt petró- 
eunra a Déli Sarkon. 

- A monostori ref, elemi iskola - Az vErdélyi Iskola" uj száma. Az 
tornaünnepsége. Nagysikerü torna- ! „Erdélyi Iskola" cimü, Márton Áron és 
ünnepélyt tartottak vasárnap délután 
a kolozsvári menostori református ele- 
mi iskolában. A szinvonalas torna- 
ünnepély nyitánnyal kezdődött, ame- 
lyet az Acélhang zenekar adott elő 

Bachner György vezénylésével. A ze- 
nés felvonulás és gyakorlatok után kö- 
télhuzás, labirintus játék és más szó- 
rakoztató játékok következtek. Az at- 
létikai verseny során Kilin Oszkár VI. 
osztályos tanuló tünt ki, aki ruddal 180 

György Lajos szerkesztésében megje- 
lenő neveléstudományi és népnevelési 
folyóirat legutóbbi kettős szá- 
ma ismét a tanulságos és nevelő jellegü 
cikkek egész sorozatát foglalja magá- 
ban. A nevelésügy, szülők iskolája, ho- 
gyan tanitsunk, nyelvünk és müveltsé- 
günk, népnevelés stb. rovatokban töb- 
Bek között Veress Ernő, Vásárhelyi La- 
jos, Heszke Béla, dr. Erőss Alfréd, Pus- 
kás Lajos, dr. Dávid László, Koós Ad- 
rienne, Kéki Béla, dr. P. Frank Antal, 
dr. Kántor Lajos, dr. Nagy Zoltán, 
Grozdy Gyula, Kapocsy Károly, Ferenc 
József, dr. Szabó Attila, Venezel J ózse,f 
Bognád Cecil, Mahács Mátyás és Visky 
Károly közleményeit találjuk. Az iro- 
dalmi és zenei részben Balassa Bálint, 
Petőfi Sándor, Czuczor Gergely, Gár- 
donyi Géza, Kodály Zoltán, Gyallay 
Domokos, Reményi Sándor és Tompa 
László irásai, illetve zenemüvei talál- 
hatók. A rendkivül magasszinvonalu, 
értékes folyóirata neveléstudománynak 
és népnevelésnek mind hasznosabb és 
hasznosabb segédeszköze lesz. 

- Kötelező lesz a nők egyéves 
munkaszlogálata Németországban. Ber- 

linből jelentik: Valószinüleg rövidesen 

életbeléptetik azt a törvényt, amely 

kimondja 25 évig bezárólag az összes 

német nőkre nézve az egyévi kötelező 

munkaszolgálatot a megfelelő számu 

munkaerők hiánya miatt. 

sikerültebb müsorszámait , a magyar 
tánc és a szimbélikus gyakorlat alkot- 
ták. Az utóbbit régi magyar dallamra 
mutatták be a lelkes és szorgalmas 

akiknek tornaünnepélyét nagyszámu 
közönség nézte végig. A tornaver- 
senyért elismerés és dicséret illeti 
Demjén Miklós iskolaigazgatót, akik 
nek fáradtságos munkája elismerésre 
méltó szép eredményt mutatott fel. 
- A katonai törvényszék naplójából. 

A Katonai vörvényszék tegnap itélke- 
te aouta Nicoiae és Clement Con- 

telett, akiket til- 

katonai ügyészség. A vád szerint a 

törvi l beszüntett vasgárdista moz- 
alom javára. A katonai törvényszék 
ornicát 3 , Clementet pedig 3 és 

félévi börtönre itélte. Clement bűünte- 
tésébe beleszámitották azt a 8 évi bör- 
tönt is, amellyel már régebben sujtot- 
tála tiltott könyvek kiadása miatt, 

INKevin 
IIErON e VEGYTISZTITASA 
35.55. ets nunárisitsi 

i 

külvilás ól. Rendkivül erős rádió- 

stoliza jenő övendékeinek viz- 
zahanzvorseny Stoliza Jenő ének- 

növendékeinekk most folyt le 
ási sikerrel az évvégi vizsgahang- 

versenye. A katolikus gimnázium disz- 
termében összegyült hallgatóság meg- 
győződhetett a kitünő zenepedagógus 
nagyszerü elméleti és gyakorlati tani- 
tási módszeréről, mert valamennyi nö- 
nd dékeigen fejlett képességeket árult 
A növendékek közül elsősorban is 

Krizsán Erzsébetet kell kiemelni, aki 
yszerü szinpadi jelenség, bársonyos, 
izelgő hangján a Figaro ijájá 

énekelte hatalmas siker mellett. Nem 
kétséges, hogy ez a fiatal müvésznő 
rövidesen valamelyik operának lesz 
ünnepelt sztárja. Nemetz Ilona szintén 
igen nagy igéret. Katena Böske már 
végi ismerőse a kolozsvári hangyerseny 
közönségének. Legutóbbi szereplése óta 
óriásit fejlődött és a legszebb karriet 
előtt áll. 

- Elitélték az alaptalanul rágalmazó 
tanitót, Moszkvából jelentik: A kievi 
legfőbb biróság 15 évi börtönre itélte 
Spiciak tanitót, aki rágalmazó tartal- 
mü feljelentésekre „specializálta" ma- 
gát és 5 év alatt mintegy 100 ártatlan 
embert jelentett fel, akiket azzal vá- 
dolt, hogy a jelenlegi államrendszerrel 
szemben ellentétes magatartást foglal- 
nak el, ellenforradalmi cselekmények- 
ben vesznek részt, stb. és közülük szá- 
mosan a feljelentés alapján letartózta- 
tásba is kerültek, mig végre beigazoló 
dott ártatlanságuk. 

- A ref. teológia évzáró ünnepsége 
A kolozsvári református teológiai fa- 
kultás folyó hó 18-án, vasárnap délelőtt 

fél 12 órai kezdettel tartja évzáró ün 

nepségét a fakultás disztermében. Az 

ünnepély programja a következő: Bib- 

liamagyarázatot tart Vásárhelyi Jáno 

püspök. Pályadijak, jutalmak kiosztása 

Ifjusági egyesületek jelentése. Évzáró 
beszédet mond: dr. Gönczy Lajos igaz- 

gató. Évzáró imádság. Gyülekezeti 
ének: 244. ének. Tebenned biztunk 1. v 

- Fényes cigányesküvő Marosvásár- 
helyen. Marosvásárhelyről jelentik: Fé- 
nyes polgári esküvőtzajlott le a napok- 
ban városunkban, amikor Marosvásár- 
hely. közkedvelt jeles cigányprimásá- 
nak, Antal Károlynak Annus nevü bá- 
jos leányát vezette oltárhoz a szintén 
jeles Nátyi zenész-dinasztia egyik de- 
rék családtagja, Nátyi Márton főpincér. 
Az üvőt a „Bere' étterem gyönyö- 
rüen feldiszitett helyiségében diszes va 
csora követte, ahol mintegy 100 főnyi 
közönség jelent meg a társadalom min- 
den rétég pel. A vácsora folyamán szé 
pen telépített ohárköszöntők hangzot- 
tak el, Auttla mérnök és Csejdy 
Lajos részéről. Az 
egybegyült ség egész regge- 
lig a legjob p iatban töltötte el 
ezen igen jóliset Nerült éstélyt, annepelve 
a boldog Hatal házaspárt. , 

- UJ MAGYAR FELEKEZETI 1s- 
KOLAK MEGNYITÁSÁT ENGEDÉ- 
LYEZTÉK SZAMOSMEGYÉBEN. Sza- 
mosmegye tanügyi hatóságaihoz rende- 
let érkezett, Amely szerint Ölyves, Sajó 
udvarhely, Sófalva és Somkerék köz- 
ségekben már az összel uj magyarnyel 
vü iskolák létesitését engedélyezik. 

- Junius 22-éig van érvényben a 
„Bukaresti hónap" alkalmával engedé- 
Íyezett vasuti kedvezmény. Mint Bucu 
restiből jelentik, a CFR vezérigazgató- 
sága a bukaresti hónap alkalmával en- 
gedélyezett 75 százalékos utazási ked- 
vezményt junius 22-ig meghosszabbi- 
totta az engedélyezéskor megszabott 
feltételekkel. 

- A CFR jubileumi bélyegei. A pos 
tavezérigazgatósága az államvasutak 

70 éves jubileuma alkalmából 6 beé- 

lyegből álló különleges sorozatot bo- 

csájtott ki. tel 

- Egy francia család, megdöbbentő 
tragédiája. Párisi jelentés szerint Ruen 
közelében férj, feleség és két gyermek 
tragikus módon elpusztult. Mindannyi 
an a Szajnában lelték halálukat. A csa- 

klád másik két gyermekét sikerült ki- 
menteni.



Molozsmegue lakosságá- 
nak és tiszíviselőinek hó- 
doeló fávirata II. Mároly 

király Ölelségénez 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A junius 

8iki restaurációs ünnep alkalmával 
Manole Enescu ezredes, Kolozsvár- 
megye prefektusa a következő hódoló 
táviratot küldte II. Károly király 
Őfelségéhez: 

„Felségednek Románia trónjára 
való lépésének uj évfordulója nap- 
ján Kolozsvármegye lakossága és a 
vármegyei tisztviselők mély tiszte- 
lettel gondolnak a román nemzet 
Legfőbb Országőrére és tartós egész- 
séget és dicsőséges uralkodást kiván- 
nak Felségednek. Egyesülve a leg- 
mélyebb hüségben és a rendithetet- 
len lojalitásban a trón fényessége 
körül, szivünk egész melegével kiált- 
juk: Éljen II. Károly király Öjfel- 
sége! Éljen a román dinasztia!" 
Az ünnepségek alkalmából Enescu 

Manole ezredes, vármegyei prefektus 
üdvözlő táviratot küldött Armand Ca- 
linescu miniszterelnöknek is. A távirat 
szövege a következő: 

„II. Károly király Öfelségének a 
román trónra való lépése ujabb év- 
fordulója napján Kolozsmegye lakos- 
sága és tisztviselői a legteljesebb 
csodálatukat és elismerésüket fejezik 
ki a fényes trón legfőbb tanácsadója 
iránt, akinek szivük egész melegével 
jó egészséget kivánnak!" 

Matuska Szilveszter ujra 
„szerepel 

(BUDAPEST.) Néhány nappal ezelőtt 
meglepő találmány érkezett a buda- 
pesti szabadalmi hivatalhoz a váci 
fegyházból. A találmány beküldője 
Matuska Szilveszter, a hirhedt „biator- 
bágyi rém", aki tudvalevőleg a meg- 
döbbentő biatorbágyi merényletért 
tölti most életfogytiglanig tartó fegy- 
házbüntetését. A technikai jellegü 
találmány egy elmés szerkezettel a 
vasuti szerencsétlenségek bekövetkezé- 
sét akarja megakadályozni és a talál- 
mány részletes leirását megfelelő 
rajzok is kisérik. A' dolog érdekességé- 
hez tartozik, hogy Matuska éppen 
vasuti merénylő, aki annak idején egy 
viaduktot robbantott a levegőbe és a 
merénylet következtében a mélységbe 
zuhant vonaton 33 ember veszitette 
életét. 
................ 

Bravuros ellentámadással 
telte ártalmatlannáaz uccal 
rablót a budapesti üguvéd 

(BUDAPEST.) Megdöbbentő éjsza- 
kai rablótámadásban volt része dr. 
Trajtler Endre aradi származásu buda- 
pesti ügyvédnek. Az éjszaka fél 2 óra 
tájbar Trajtler elbucsuzva barátaitól 
hazafelé igyekezett Veress Pálné-ucca 
30. szám alatti lakására, ahol az iro- 
dája 's van. Utközben az ucca egvik 
házának kapualja alól egy férfi ugrott 
Trajtler elé és ezt mondotta: „Pénzt, 
vagy életet!" A támadó kalapját erő- 
aen a szemére huzta, hogy ne lehessen 
felismerni. Dr. Trajtler a belső zsebe 
fele nyult, mintha a pénztárcáját 
akarná elővenni. A rablótámadó ekkor 
balkezét kinyujtotta a pénzért, mire 
az ügyvéd balkezével egy hatalmas 
ütést mért a támadóra, ugy, hogy az 
az ökölcsapástól a földre zuhant és 
revolverét kiejtette a kezéből. Az ügy- 
véd ekkor a legközelebbi rendőrőrsze- 
mig szaladt, hogy a tettest elfogják. 
Mire azonban visszatértek a támadás 
szinhelyére, a rabló aki ugy látszik az 
ütés okozta kábulatból magához tért, 
nyomtalanul eltünt. A nyomozás teljes 
erővel megindult. 
. 

GRÁTZ CUSZTÁV A PESTI 

NAPLÓ FŐSZERKESZTŐJE. Buda- 

pestről jelentik: Grátz Gusztáv dr., 

volt külügyminiszter, az ismert köziró 

rövidesen a Pesti Napló főszerkesztője 

lesz. A volt külügyminisztert Rassay- 

párti programmal a legutóbbi válasz- 

tásokon képviselőnek választották meg. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos és 
végzetes következményekkel járó csa- 
ládi verekedés történt tegnap este 11 
óra tájban az Övárban. Borbély József 
Chinez-ucca, 1. szám alatt lakó 31 éves 
cipészt a Fitipescu-ucca sarkán, illetve 
a lakása előtt tulajdon felesége - 
szóváltás során - olyan szerencsétle- 
nül ütötte fejbe valami hegyes vas- 
tárggyal, hogy eszméletlenül, vértó- 
csában rogyott össze a gyalogjárón. A 
harcias feleség tettének elkövetése 
után nyomtalanul eltünt. A járókelők 
az eszméletlen állapotban levő cipészt 
azonnal első segélyben részesitették és 
sebeit bekötözték, de a vér ennek elle- 
nére bőségesen továbbra is csak folyt 
a fejéből. Azonnal értesitették telefo- 

Végzetes kimenetelü családi vereke- 
dés a Chinez-uccákan 

saját lelesége sebesltette meg eletveszéluesen 
a kolozsvári cipészt 

non az I. kerületi rendőrséget, ahon- 
nan Ponoran Juliu ügyeletes tiszt- 
helyettes szállott ki a szerencsétlenség 
szinhelyére két detektiv és három 
rendőr kiséretében a nyomozás, illetve 
a vizsgálat megejtésére. 
megsebesitett férfit rögtön gépkocsira 
tették és beszállitották a sebészeti kli- 
nikára, ahol mindjárt mütétet hajtot- 
tak végre rajta, 
állapitása szerint a saját 
áldozatul esett cipész állapota már vál- 
ságosnak látszik, mert az agyvelője is 
sulyosan megsérült. 

tott a közben eltünt feleség kézrekeri- 
tésére. 

(TIMISOARA-TEMESVÁR.) A „Ro- 
mánia" cimü lap szenzációs esetről 
számol be. A lap közleménye szerint 
Fundt Jacob, a Buhusi-posztógyár te- 
mesvári lerakatának igazgatója, aki 
ellen az ügyészség devizaátutalással 
kapcsolatosan vizsgálatot inditott, meg 
akarta vesztegetni Bujor Imbroane 
ügyészt. akinek több méter szövetet 

öregasszony 

((CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbben- 
tő öngyilkosság történt ma délelőtt a 
gyepmesteri telep közelében. Özvegy 
Rosenczweig Lipótné szül. Márk Re- 
gina Livezii ucca 43. szám 
88 éves matróna öngyilkossági szándék 
kal a Szamos medrébe ugrott és mire a 
járókelők, akik tettét észrevették, utá- 
na rohantak, már a viz hullámai mesz- 
szire sodorták. Az öregasszonyt nem is 
lehetett kimenteni és a vizbe fulladt. 

Azonnal értesitették a hatóságokat, 
ahonnan dr. Hosszu városi tisztiorvos 
e 

ügy körül 

ségi törvényt 
(BERLIN.) Kladnóból érkező meg- 

bizható hirek szerint a cseh és német 
hatóságok által a miesti rendőrközeg 
gyilkosának kinyomozására inditott 
eljárás során állitólag sikerült a gyil- 
kos nyomára bukkanni. Több ember- 
ről van szó, akiknek letartóztatása a 
legrövidebb időn belül várható. Az 
elfogatás után német részről nem fog- 
nak további megtorló rendszabályokat 
alkalmazni a kladnói gyilkosság miatt. 

STRANG VARSÓBAN 
(VARSŐ) Strang, az angol kormány 

Moszkvába küldött megbizottja tegnak 

ideérkezett. Strang egy napig marad 

a lengyel fővárosban s közben megbe- 

széléseket folytat Beck külügyminisz- 
terrel. 

VITÉZ NEM LEHET A 
NYILASPÁRT TAGJA 

(BUDAPEST.) A vitézi rend hivata- 

los közlönye rendelkezést közöl, amely 

a tilalmazott egyesületek sorába sze- 
repelteti a nyilaskeresztes pártot is. Ez 
más szóval azt jelenti, hogy a vitézi 
rend tagjai nem lehetnek a nyilaspárt 
tagjai. 

A NÉMET BIRODALOM SAJTÓ- 
FÖNÖKE BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) A Függetlenség cimü 
lap berlini tudósitójának jelentése 
szerint dr. Dietrich Ottó, a német 

minisztérium államtitkára 
birodalom sajtófőnöke, a propaganda- 

pénteken 

alatt lakó 

A Szamosba vetette ma 
és olt lelte halálát az elkeseredeli 080 éves 

Spanuclországban felemelik a 
lati időt - Módocsitják az amerikai semleges- 

l 

letartóztatták a posztógyuári isazsatót, 
mert meg akarta vesztegetni az ügvészt 

kinált fel ajándékba, 
ellene a vizsgálatot. 
Az ügyész a vesztegetési kisérletről 

jelentést tett az illetékes hatóságok- 
nak, amelyek tettenérték Fundt igaz- 
gatót a vesztegetésben. Letartóztatták 
és átkisérteék az ügyészségi fogházba. 
Ügyében gyorsitott eljárással fognak 
itélkezni. 

gát 

és Oana Lascu IV. kerületi rendőrko- 
miszár szállottak ki a tragédia szinhe- 
lyére. A rendőrorvos intézkedésére az 
öregasszony holttestét, miután a kiszál 
lott tüzoltók a vizből kihuzták, beszálli 
tották a törvényszék bonctani intéze- 
tébe. A rendőri vizsgálat során megál- 

lapitást nyert, hogy Rosenczweigné 
tettét afölötti elkeseredésében követte 
el, mert az Egyesült Államokban lakó 
egyik leányától állitólag rossz hireket 
kapott. Temetése iránt még nem tör- 
tént intézkedés. 

arsó és anzi« vitája a Cipinski 

külön repülőgépen a magyar fővárosba 
érkezik. Kiséretében lesznek Röhmer 
Károly egyetemi tanár, a német biro- 
dalmi kormány külföldi sajtószolgála- 
tának vezetője, több kiváló német 
publicista és más előkelőségek. Dr. 
Dietrich és társasága több napot időz- 
nek Budapesten. 

LESZERELIK A SPANYOL 
HADSEREGET 

(BURGOS) Junius 15-én ujabb két 
évjáratot szerelnek le és novemberig az 
összes mozgósitottakat leszerelik az 
1934-40 évi korosztályok kivételével. 
gyébként madridi hirek szerint a kor- 
mány a katonai szolgálati időt 1 évről 
2 évre való felemelését tervezi és az uj 
joncoknak eddigi 21 év helyett 19 éves 
korukban kell bevonulni. , 

A NANKINGI MÉRGEZÉS 
ÁLDOZATAI 

(TOKIÓ.) A nankingi mérgezés áldo- 
zatai közül két magasrangu japán sze- 
mélyiség a kórházban meghalt. Mint 

tudvalevő, a tokiói külügyminisztérium 
egyik főtisztviselőjének tiszteletére ren 
deztek Nankingban diszebédet és ekkor 
történt a tömegmérgezés, amelynek 

ügyében még folyik a vizsgálat. 
A PALESZTINAI HELYZET 

(JERUZSÁLEM,) A terrorista cselek- 
mények letörésére irányuló hadjárat 
tovább folyik. Tegnap ennek során 4 
embert agyonlőttek, számos terroristát 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 14. 

A sulyosan 

de az orvosok meg- 
feleségének 

A rendőrség tüzetes nyomozást indi- 

ha megszünteti 

katonai szolgá- 

. 

. A 

lekmények miatt halálra itél s 
végezték. Loetartóztattak továkb 
szélsőséges fiatalembertt 

A SEMLEGESSÉGI TÖ 
MÓDOSITÁSA 

(WASHINGTON.) A kamara 
bizottsága lényegtelen módosi 
elfogadta Blum képviselőnek a 
gességi törvény módos 1 V 
zó javaslatából az első hat s 
Most a hetedik szakasz megvitatása kerül sor, mely a külföldi hadviselő ál- 
lamok hajóinak az amerikai kikötőkbe 
való belépését szabályozná. Azt hiszik, hogy a kamara, bár erősebb ellenzékkel 
is kell számolni, általában nagyobb vi- 
ta és módositások nélkül fogja magáévaá 
tenni a semlegességi törvénymódosito 
rendelkezéseket. Ugyancsak Washing- 
tonból jelentik, hogy Hull külügyi ál- 
lamtitkár hosszabb megbeszélésti foly- 
tatott a tokiói amerikai nagykövettel. 
Hull állitólag kijelentette, hogy az Egye sült Államok Tokió minden határozott- 
sága ellenére is ragaszkodik az enged- 
ményes területekre vonatkozó amerikai 

megsebesitettek. Egy arabot terTorcs 

koncesszió-jogokhoz. 
A DANZIGI HELYZET 

(DANZIG) A Patt ügynökség jelen- 
tése szerint a szenátus a lengyel főbiz- 
toshoz jegyzéket intézett, amelyben a 
letartóztatásban levő Lipinsky lengyel 
vámfelügyelőt azzal vádolja, hogy kél 
nemzeti szocialista fiatalembert el 
akart rabolni, hogy lengyel területre 
hurcolja, ahol azután katonai termé- 
szetü információkat csikartak volna ki 
állitólag belőlük. A lengyel sajtó sze- 
rint a danzigi szenátus ilyen módon 
akarna ürügyet keresni arra, hogy 
Lengyelországgal szemben korlátozá- 
sokat alkalmazhasson Danzigban. A 
lengyel főbiztos válaszában kifejti, 
hogy nem tulságosan sok valószinü- 
sége lehet annak, hogy Lipinsky Dan- 
zig középpontjában el tudott volna 
fogni és hurcolni két hitlerista fiatal- 
embert és hogy a vele szemben emelt 
vádak fentarthatók lennének? A fő- 
biztos válaszában fentartja magának a 
jogot, hogy állást foglalhasson ebben 
az ügyben. Arra kéri tehát a szená- 
tust, tegye lehetővé, hogy a letartózta- 
tott Lipinsky az ő jelenlétében tehes- 
sen vallomást és ezzel a tényállást 
tisztázhassák. Véleménye ugyanis az, 
hogy egy ilyen lépés eloszlathatná azt 
a vádat, hogy lengyel részről kihivó 
magatartás történt volna a danzigi 
szenátus rendelkezéseivel szemben. 

- JELENTKEZZÉK AZ UTAZÓ- 
BŐRÖND TULAJDONOSA. Tegnap 
délben a Kolozsvárra befutó besztercei 
személyvonatban egy ismeretlen egyén 
véletlenül dr. Mircea Virgil járvány- 
kórházi főorvos utazótáskáját vitte el. 
A kórházi főorvos ezuton kéri a meg- 
találót, sziveskedjeék az utazótáskát a 
járványkórházban leadni, ahol átve- 
heti a saját tulajdonát képező hasonló 
utazóbőröndöt.t. 
- Rendőri krónika. Grapa Joan, a Du- 

nárea-ucca egyik számnélküli házában la 
kó egyén megjelent a rendőrkveszturán és 
bünvádi feljelentést tett az ügyeletes rend 
őrtisztnél Lapadatu Joan kolozsvári lakos 
ellen életveszélyes fenyegetés cimén. Az 
ügyben meginditották a vizsgálatot - 
Bertalan János Ciocárliei-ucca 32 szám 
alatti lakos bejelentette a. rendőrkveszt 
rán, hogy 8 éves Ida nevü kis 
tegnap nyomtalanul eltünt hazulról. Rez 
gel a kisleány iskolába ment és délben, 
mikor a rendes időben hazavárták, nem 
tért vissza. A délutáni 6rákban a szülők ő1 
felkeresték a leányka összes iskolatárs- 
nőit, de azok sem tudtak semm 
gositást adni a kis Bertalan I ár 1 
őrség bünügyi osztálya legin i 
legtüzetesebb nyomozást. 
- Nemzetközi földmüvelésügyi kon- 

gresszus Drezdában. Drezdából jelen- 
ük: A Nemzetközi Agrárszövetség most 
kezdte meg nagyfontosságu kongresszü 
sát, amelyen igen érdekes kérdések ke- 
rülnek letárgyalásra. A kongresszus ja- 
vasolni kivánja, hogy az államok a bu- 
zatermelés szabályozása és a kiviteli 
kérdések rendezése céljából kössenek 
nemzetközi egyezményt. Romániát az 
értekezleten népes küldöttség képviseli 
Jonescu Sisesti volt miniszter vezetése 
mellett. 
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